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БАНКАТА.
(Продолженіе отъ предиіятъ листъ)

< Слѣдователи», както рекохми, ніе 

ще направимъ (напримѣръ) за единъ 
ииліо'нъ лири кайме. Първата полза за 

васъ, правителства, ще бжде дѣто ніе 
ще ви дадемъ на заемъ отъ това 
кайме, напримѣръ за 100 хиляди ли
ри, съсъ една малка лихва, лири ко
ито ще ни с,а заплатятъ на свьрше- 
ніето на контратътъ. Съсъ останало

то кайме напримѣръ отъ 900 хиляди 

лири,' ніе ще правимъ търговія, и 

това си нарича дѣйствіята на бан
ката. Ще си туримъ ангенти (хора) 
по поголѣмити градове които ще вьр- 
шатъ същото щото вьршимъ и ніе ту
ка. Ще шконтарисувами полици 

отъ добри кжщи и биля И ПОЛИЦИ 0- 

тъ малки сигурни търговци. Ще ку- 

пувами за наша смѣтка стоки за из
насяше, ще давали пари на заемъ на 
които иматъ стоки осигорени, разу- 
нѣва са таквизи, които не са разва
лятъ, метали, вълна, коприна. Найпо- | 
слѣ ако віе правителства имате да 
земате отъ казитц си пари, можатъ да 

ги даватъ на нашити агенти, и ніе ще 
ви ги платимъ тука, или и инакъ. І1Ѣ 

само това ще бжде за ваша полза, 
нъ найголѣма полза е че пари ти ще 
са умножатъ въ царствата ви, и за- 

ото нашето кайме ще има сѣкогп 

сжщата цѣна, сжіціятъ курсъ, тогази 
въ търговіята ще има по много увѣ
реніе и по голѣма дѣятелность. Както 
вътрешната, така и външната търговія 
ще са умножи, а отъ това и вашити 

подданници ще са убогатятъ, а като 

са убогатятъ тѣ, и вашіятъ приходъ 
порастува и отъ данъкътъ и отъ гю- 
мрюцити.

» цъ за да могжтъ да са извьршатъ 
тія, ніе трѣбува да ви предложилъ и слѣ- 
дующпти условія:

» Пьрво. Въ сѣко царство дѣто 

стане една таквази банка, правител
ството трѣбува да са задължи, додѣто 
съществува банката, да не изважда 
никакво кайме. Има двѣ причини за 
това: първата е, че ако правителство
то извади кайме, разумѣваса че цѣна- 
та на това кайме ще са измѣнява, 

така щото ако сми дали на заемъ нѣ
кому отъ тьрговцитп парп, може той 

да иска да ни заплати съсъ кайме 
на правителството, и правитесгвоти 
като ще ви плаща лихвата или друго 
илащаніе ще иска да ни плаща съ 
каймето ся, и това ще повреди бан

ката, защото каймето на правителство 

то нѣма злато или сребро, съсъ кое
то да са заплати, както нашето кай
ме. Втората причина е, че правител
ството като извади и то кайме отъ 
което сѣкоги изгубува, не може да 
са увѣрятъ у кефиликътъ му, когото 

то е дало, за каймето па банката.
» Второ. Лирити като са турятъ 

въ касата на миппстрътъ на финак
цій гц и като отредени за да може да 

са шконтарисува па сѣки часъ кайме
то на банката, сноредъ тая гаранція 
коймето на банката ще са по
чита но много отъ златото н отъ сре
брото, защото е за носеше по лесно, 
и не може са умалява както монета

та лошави хора я рѣжатъ или изва- 
ждатъ отъ тежината й. Слѣдователи» 
твьрдѣ рѣдко ще са иска монета за 
каймето на банката, и лирити ще о- 
сганатъ почти небутнати. За да пе 
остане и тоя капиталь безъ полза^ 
правителството, като кеФилинъ и като 
ще може да прегледува що вьршн 

банката, да позволи на банката да 
употреби и тія лири, както и кайме
то. За да са извьрши това, ето напри
мѣръ какъ може да са съгласи:

Като остаиатъ у касата небутнати 
напримѣръ 200хиляди лири оть капи- 
талътъна банката ('напримѣръ съсъ 1 

міиіопъ лири}, за да са шконтарисува 
каймето на банката, и 100 хиляди на
примѣръ дѣто банката дава на заемъ на 
правителството, останалитп 700 хпл.. 
дири можатъ и тѣ да са употрѣбятъ 
въ търговія, на примѣръ да са даватъ 
на заемъ съсъ залогъ, или съсъ кайме 
отъ друга банка, и сичкого това рл- 
зумѣвася ако бжде сигурно.— Нъ о-



много с I увѣряватъ, сж тія за които е 
станало кеФіілъ правителството, защото

ть друга страна, може да са случи, 
че останалити *200  хиляди не достигаіъ 

за да са шконтарисува, въ такъвзн 
случай, банката ще има на располо- 
женіето си кредетъ въ пяцата, защо іо 
сѣки мѣсецъ или сѣки три мѣсеца бан
ката ще обнародува билянць, който 

ще бљде подтвърденъ отъ чиновницити 
на правителството, които сж отредени 

да нагледуватъ дѣда га на банката; нъ 
и ако не намѣри кредетъ у пяцата. 
банката може и тя да даде залозиги 
които има, за да земе монета и да и- 
иасъ какво да шконтарисова.

> Въ Контратътъ на банката може 

да са приложи още и слѣдующего 

предложеніе, което може да бжде по
лезной за банката и за правителството. 
Като работи съ капигалътъ си, бан
ката ще печели, за това тя може да 

направи и това условіе, за да може до 
дѣ са свьрши контратътъ да притуря 
на капигалътъ колкотоще, и да изва

жда кайме за онова, което притури, 
разумѣва ся споредъ гореказанити у- 
словія. Съсъ товд притуряніе на ка- 
питалътъ, и правителството ще са по
лзува, защото банката щем<*же  да му 
даде на заемъ но голѣма сума (сирѣ- 
чъ по много отъ 100 хил. както ре- 
кохми по горѣ) и търговіята ще са 
умножи. Най сѣтнѣ, като банката оти
ва добрѣ, и контратътъ може да са под
нови още за по много врѣме отъ кол
кою е было отредено отъ иьрво. >

Съсъ това расказуваніе ные ми- 

слимъ да дадохми една идея за да са 
познай що е банка. Ио миогото бан
ки въ сичкити дьржави сж основани по 
тоя начинъ. И сѣкоги една таквази ра
бота я залавя една компанія оть бан

кери или съсъ своятъ само капиталъ 
или, ако не и достига нейніяіъ капи
талъ, събира единъ капиталъ съ акціи 
(xecej. Таквизи банки ежществуватъ 
въ сичкити европейски царства, въ А- 
мерика и дору въ Азія, въ Индія. Вь 
нѣкой царства има по нѣколко таквизи 
банки,- въ Америка, на примѣръ въ 
съединенити шгати въ сѣк& каза има 
по една или по много банки. Пай до
брити банки, сирѣчь иніа на Кѵито по 

то отговаря и сѣкоги нагледува да | 
не стаПё злоупотребленіе. По малко і 

сигорни сж инія банки които принадле
жатъ на правителството, зящото пра- 
телегвото нѣма кой да го нагледува и 
могжтъ да ставагъ злоупотребленія. 
Нзй малко сигурни сж онія банки, за кои 
то не е кеФидъ правителството и отъ 
тѣхъ има много които сж Фалирисовади» 
на примѣръ наскоро въ Америка, и са 
видѣли че нѣкой отъ тія банки сж нѣ- 

Мали никакъвъ капиталъ а сами съсъ 

акціи.

ИЗГЛЕДЪ НА БЪЛГДР- 

СКИ-ТИ РАБОТИ

ЦАРИГРАДЪ 8-врія 25/6 I860

Всяки желай доброю, вояки иска да го 
подкрепи; но всяки не знай какъ да го у- 
крѣии. Сжщото това днесь ся случва за на
шего народно періодически списаніе—Книжи- 
цити—Необходимою тона списаніе днесь ся 
колебай и ся нахожда въ зло състояніе по 
причина на недосюйнството на неговити у- 
правигели Отъ нѣкой врѣме ся е родилъ е- 
динъ въпросъ, ьойю още не ся е рѣши- 
дъ —и ще ся рѣши, сѣкамъ, съ потребленіе 

то имъ- Настоятелити, управителите както и 
редакторътъ имъ сж ся гудияы, види ся то
ва намереше. Тоя въпросъ ето на какво ся 

състои:
Преди врѣмя ако помнятъ читатедяти, Г 

Бурновъ си дозводи да вмѣсти една статія | 
въ която докачеше, безъ правда сѣкаме, нѣ

кое лице- Лицето това пожела чрезъ ежщото 
періодическо списаніе пакъ да ся отговори 
Отговорътъ този е умѣренъ п никакъ не до- 
качителенъ, както статіяга на Г. Бурмова, 
при това надзирател ти не го пріема!ъ нито 
дозволяватъ да сж вмѣсти. Опровергалёльтъ 

като ся научява тона, отнасе ся до цензу- 
рътъ, който е Г- Каповъ, и го моли ако е 
прилично по законити ценсурски, да г<» вмѣ
сти за да може да ся извини предъ народъ- 

тъ- Това логическо предложеніе е справед
ливо и ценсурътъ по правата си, излага на 
надзиратели™ че трЬба да ся вмѣсти; въ 
противенъ случай идущата книжица не може 
ся разда. И това ся случва сега. Надзира
тели ги обладани отъ егиизиътъ си и по- 

стояни на инатътъ св, чуваме че казвал«; 

нів прнсичяме книжицити» но пакъ не отстъ

пваме. Само отъ това поведеніе може да за
ключи сѣки на какви ржци сж подпадналц 
кннжицитні какви хора ги управляватъ, хора 
които не на законътъ царекыя ся повмпявагь 
не на логическото естественно разежжденіе, 
какви може да бждатъ? (!) Отъ търговци—и 
тѣ не достаточки, какво може да ся чака за 
едно таково дѣло: търговецъ да управлява 
учебно періодическо списаніе е подобно на 

воденчяръ сахатчнлжкъ да прави*  Жплко за 
дюбороднити онези бъдгаре които сж ся по

трудили да устроятъ това народно добро!
Книжицити сж народниэ сега веки тѣ не 

сж освѣнь монополни, защото кога едио на
родно общо нѣщо зема една часть, то веки 
не е народно; народно ся казва онова което 
запазва справедливо честьта на сѣкого бъл
гарина. Г, Бурмовъ че е редакторъ може да 
пише своити си глупости както ще—а други 

ти справедливо да а у ся овговарятъ, не могат— 
защо? Както г*  Ьурмовъ ся заплаща» тљн и 
всякъ абонатинъ заплаща да чуй правото на 
едногою и на другигото» слѣдователно ши 
г*  Бурмовъ ірѣбва даромъ да списва, или 
абонатити да не плащан» за да непредир- 
ватъ. Чденоветѣ на юва періодическо спи
саніе иматъ право да изыскать чинност^-т» 

“У-
Цъ това расположеніе ся нахождатъ по 

настоящее к, ижицити—та ще видимъ — или 
безъ врѣмя ще изджхнатъ или ще си доча- 
катъ опредѣлеяныялъ часъ който не е да 
лечь, да ся погребжтъ отъ инатътъ на ею- 
истити.

— Съобщавать ии че нашиты любородни 
българи въ Ибраила подарила г. .Раковскоиу 

400 жьлтици за да го улеенжтъ въ печатътъ 
на неговата издадена книга подъ заглавіе 

« О Асеню пьрвому » За признат елность ни 
това дѣло, Г’ Раковски не въепріелъ да ора
ти ни една книга на тѣзи любородця- Ако 

за иьрвото не ся съмнѣваме, за второго 
увѣренн; защо біографіята на 1. Раковски 

пълна отъ такива примѣры.
Нащити любородни Ибраилци ако сж 

измамили тукъ, іѣ сж ся повели оть ва” 
то заглавіе на неговіятъ трудъ (което нвкгк*  

не сжществува въ списаніе™ му), и отъ по
ложителното негово отношеніе, което е н« 

видимо само такова.
Да не подпаднжтъ подъ тая измама, наш“ 

ти тамо българи трѣбаше да си вапо* 118 

неговото напредиьо обхожденіе, неговото 

тогнва занятіе, и най паче да дадаіъ 
маніе на неговото ученіе; зашо за пред 

. ТЪ за когото той ся наелъ, трѣба д<’ е 
і кой добръ филологъ, който да е свършил W



съ въ нѣкоя Академія, Г*  Раковски, ученикъ 
«а Куручешменското щкояо, престана отъ 
неговото добронравно поведеніе, безъ врѣме; 
отъ тогава гой различни занятія употреби, а 
нпкога учебна часть; етъ малко време тукъ 
сто го филологъ4 историкъ, Археологъ фило
софъ. Ніе не темъ да кажемъ че г- Раков- . 
ски нѣма естествен« дарба за това, но, не 
е прпдобилъ потребніятъ матеріалъ — и глй 
дадечь е да блде филологъ........

Ако нѣкой достоенъ ц съвѣстгнъ бълга- 
рннъ, вмѣсто г- Ваковскаго, бѣше прибѣгнулъ 
при нашити дюбородцн за едно такова дѣло 
явно че не щеше да сполучи; защото него
вата совѣсть не щеше да му позволи да 
поикали ни въ думати си, ни въ употреби- 
телнитн си способи съ които може Д; ги 
склони, но просто щеше да имъ изложи как- 
то си е работата*

По този простъ и истиненъ начинъ явно 
а •'°: нашити българи ся май нескланятъ, за 
това г. Раковски, като пмъ знае вече осулъ 
тъ, употребилъ способъ съ когото да ги 
склони и сполучил съ разликата че него- 
витн подкрѣпи?елн не сполучило — това е 
излишно за него.

— Забѣлежвади ни са много пљти и ни 
бѣдежатъ и сега че много полезни и потре
бни напечатани книги не са харчатъ. На то
ва причината е че народътъ още не е въ 
състояніе да проумей ползата на сѣка кни
га; Но учителитн ксито сл поставени възъ 
напредването на това дѣло трѣба да ся 
трудятъ, като вндлтъ една полезна книга, 
да й распространяватъ употребеніето — и 
най паче на книгити които служатъ за пре
подаваніе въ школитѣ*  Защо то ка къ да 
искаме да напредва нашата книжина като 
ніе, които са занимаваме съ нея не ся тру
димъ да я распространимъ? И отъ какво но« 
же спнсателптп да ся потканятъ за да яз- 
вадятъ друго— освѣнъ отъ това само ? За това 
Г. Г. учители не трѣба да сте монотонически 
само въ вашитм мнѣнія, но трѣба да сте 
електячески; като видите една добра и по
лезна книга да подканяте да сл распръсни 
по ученицити както и но другити коитв лю
бятъ писмата; защо тлй може да сл раз- 
віілтъ умственннти наши чувства по скоро; 
и тлй може просвѣщеніего да узрѣй по 
скоро между ни*  Слѣдователно врѣме е ве- 
кн и ніе, както другита народи, да влѣземъ 
въ туй необходимо за единъ народъ, който 
желай да напредва, поприще. Който работ
никъ иска да е искусенъ много малко въ 
занятіето си, той трѣбва да има м потре- 
бннти сачева; тљж и който желай да му ся 
развіілтъ умственнитн сиди, трѣба да има 
различна книги.

— Съобщаватъ ни отъ Шуменъ че 
отъ какъ Венеаминъ ся е отдалечилъ отъ 

тоя градъ, гражданити повече съгласни 
сљ сега отъ колкото когато былъ той? 
центрътъ който бѣше той на тарафити 
изчезналъ.

Въ то за ніе не ся съмнѣваме че е 
тжй: зато духовнити духове, както сл 

расположени днесь вмѣсто миръ,тѣ сѣ- 
коги докарватъ раздоръ. Това днесь 
като е очевиденъ примѣръ за насъ,трѣ
бва за напрѣдъ да глѣдаме да имаме съ- 

гласіе, постоянство и любовь за да ся 
отіьрвемъ отъ беззаконнити тѣзи Фана- 
наріоти. Шуменъ който е единъ огъ гла
внити градища, надѣваме сл че пьрви 

той ще даде повелителното това при
мѣрно правило. Безъ това нека буди

мъ увѣрени чц нищо не можемъ на- 
пра щ. Това като ни заслужи за бла
гополучіе въ тѣзи обстоятелства, ще ни 
заслужи н да можемъ да си наредимъ 
училищата както трѣба, отъ конто на- 
предваніето на просвѣщеніе!о зависи 
което е самото наше спасеніе.

—Увѣряватъ ни отъ Черпанъ че тамо ся 
нахожда нѣкой си панколу който непрестан
но съ Фанаріотскія си духъ вьрщіі различни 
мюзёвнрллци възъ хората, не е подоленъ 
игъ казанллшкія владышки веквлинъ попъ 
ГљрднЈ той наклеветява безъ правда нѣкого 
си отъ Ески-Заара на плоьдивскімтъ влады
къ и го призовавлтъ въ врѣме на черпанскія 
тъ панайръ въ ндовдиви .

КОРЕСПОНДЕНЦШ НА 
БЪ АГАРІЯ

ШУМЕНЪ 17/29 8-врія 1860.

Господине Редакторе на „Българія“

Земамъ честь да Ви съобща безпристра
стно нѣкодко новини отъ града ни, зачтото 
доволно врѣмя не ви елмъ писалъ и ничто 
не упоменлхте въ вѣстника си за новини отъ 
Шуменъ.

Начевамъ отъ владыката Венеамнна; той 
като бѣше ся натоварилъ въ се*о  вьрбица 

на тамо живущаго татарскаго Султана и ка
то сѣде доволно врѣме на конакаЈму въ Вьр
бица за да сл прихрани, защото бѣше из- 
гонеиъ и изъ Котелъ, чювами че отишелъ на 
Варил при побратима си и сослужителя си 

въ българогонеяіе и развращеніе варненска
го Порфирія. Той—Венеаминъ си днгна отъ 

тЈка чоковети. По напредъ отидоха наВарна 
женити му, конто бѣ завелъ по Котелъ а 

пай сѣтнѣ на Вьрбица пешкешъ. Завчера ся 
дигна и отиде на варна съ жена си зетя на 
Венеамина деспота зачтото той деспотъ бы
лъ жененъ попъ и като умрѣда попадіята му 
ставалъ архіе, ей.

И така откакъ стана Венеаминъ отъ Шу
менъ с і у р г ю н ъ Гзаточеніе) кенди т а - 
біяти-иле рахатя са Преславската е- 
пархія и града ни; докдѣ былъ тука гра- 
ждапити сл карали зачтито едни бы
ли неговъ тарифъ а други націоналиста. На
примѣръ едн-кой му былъ тараФъ за да глс- 
бятъ наедно съ него и да раскошествовать 
и едн-кой чернодушный го зашищавалъ, че 
ушъ Венеаминъ за деепотското си вліяніе 
Щѣлъ да му спомогни за еди-коя давія. Да
но да имъ е сетнина на грьцкитн вдадыци и 
челебін въ Прѣсдавската .епархія!! Дай Бо
же ill Съгласіеі!

Благодареніе кажемъ на Г. X. Стоянова 
той е подпомагалъ на шдадыты шунненци, и 
веичкити граждане и епархюти за да ся из
гонятъ грьцкитн владыци, за туй мнозина отъ 
старити му пріятели бѣха го намразили. Ис
тина тоя родолюбецъ тепло предстоява и за 
училищата бъдгарекы и е много народенъ 
българинъ и има голѣма почеть и отъ бъл
гари и отъ Турци и отъ Европейци, конто 
като плтишествуватъ ся гостопріематъ отъ 
него съ рлкомандаціи отъ коас.уды и ироч. 
Всѣкій който е позналъ отъ близу може да 
свидѣтелствуьа по бога за неговото любо- 
родіе, полаганіе за иароднптн работи и за
веденія за неговото добродушіе и привѣтли
вость.

Прочее чернодушный Г-нъ X. X. X, вѣ- 
маше правдл да бдядословн какъто въ Авс
тріи» така и въ Турво-Сёверямъ за еди-ко- 
го и за едн-кого. цѣ, Господине, нѣ, бѣ
лою не става черно, вито черно-тв бѣло, 
дѣла-га показваіь чеюзѣча какъвъ е, а вѣ 
думы-ты.

Училнща-та въ Шумянъ отнватъ добрѣ 
граждани-ти и учеинцы-ти сд благодарни 
отъ учителн-тн, защо-то Г-да Учвтели-тя 
А- II. граннтекый, Догрн Поповъ Войниковъ, 
Анастасъ Ивановъ Блюдаровъ, Медмедъ е- 
Феидія въ горне-то Училище слѣдуватъ оъ- 
гласно чинно и порядочно предаиія-та сн, а 
въ взаимзо-то Н. И. Бацаровъ и Теодоръ 
Бойчовъ. Прнродна-та Истерія не ся нрѣ- 
дава вече, (сирѣчь но колко годмни живѣ- 
ілтъ магарета-та и подобни-ты нмъ]; Г. А. 
11. Гранитекый елдн за ію-добрѣ да ся у- 
множп вмѣсто неіл прѣдава ііе-то на Френ- 
екын; и ньнстинна тая природна Исторій &



остатка отъ уроцы-ты на Г-да Іосифа Мпла- 
новичя н Г-да Савва X. Иліева Доброплоднаго, 
кои-то като высоко-учени че.ювѣцы врѣда- 
вахљ въ Шумнянскл-т*  Нолу-гимпазііж — 
Гпмвазііл—высоки работи н Фабрики и из

вадиха много чирацы.
По Царскљ заповѣдь въ Шуманъ ся уст

рой Теджаретъ-хане [оффпціилно търговско 
сл>ди.іище]. Членове-ти са Турци, Българе, 
Армен- и Евр- и получяватъ Мааіиъ [запла
та] отъ Правптелство-то.

ЧИРПАНЪ 19-8врінк

Сжществува въ тоіж градъ единъ лн- 
трпгантинъ, векилинътъ владышки Пан
чо Папкоглу, който не е по доленъ отъ 
покойніатъ казанлъшки велзевулъ попъ 
Доча іі отъ Живіятъ му събратъ попъ 
Гърди. Топъ Папкоглу е толко гонителъ 
на сичко което е Българско и толко ‘при- 
вързанъ къмъ сичко що то е Фанаріот- 
ско що то горньото сравненіе ми сж ви
ди точно*  Едно ііѣщо само ще покажи і 
Фапаріотската му жилка*

по Чирпанскіятъ панаиръ сж намира
ше тука между други единъ младъ Же- 
лезничянипъ, на имя г...................... защо-
то г.......... открива предъ народътъ фз-
ііаріотскитп интриги, л}гкавства, безакон- 
пія, Папкоглу го наклеветплъ па /7.юв- 
дивскіятъ Фанаріотинъ Паисія а тоіж по- 
слѣдніньтъ па Н. II. Лзисъ паша. Н. П. 
вратилъ заптіета до чирпанъ за да диг- 
натъ рѣченііжтъ младъ. Въ часътъ на 
отвореністо на панаирътъ той послуша
лъ заповѣдьта па честпіньтъ ^управитель 
н сж принудилъ да пле въ Пловдивъ

Татю що да види? противникътъ му 
Паисіи піянъ пляска и го клевети че бы
лъ безбожникъ, протестантинъ ••• и дру
ги. Никой разумни граждани влѣзли 
посрѣдъ и Фэнаріотинътъ сж безчестно 
посрамилъ

Въ селото Бурунсусъ и Трюкмюшлій 
7/аисій земалъ по <,500 гроша-Ферманъ 
царя сж зI черковити имъ, които тжкмели 
да съграджтъ съ 3000 гр.-

Еритонъ освятилъ въ Чирпанъ, па 14 
Октомврія църквата св. Архангела- Нѣ
кой млади откраднали риз>га на освѣ- 
щепіето. А той лакомъ за пари извадплъ 
посините си кжрпи, раздралъ гп и ги 
раздалъ за пари. Малко останало да го 
бііжтъ защото челъ и грьцкц.

X. Захаріи княжески е ортгкъ съ Па
нча Иаикосглу. Той продалъ на чирпаіі-

ци малки свѣтилници за престолъ за 

220 карбовни като си хваналъ и 80 Ка- 
рбовни кирія отъ Одеса до тука.

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ

Отъ денъ на денъ са потвьрдѣва, че 
варшавското вижданіе нѣнало е за цѣ
ль да прави съюзъ противъ нѣкоя дър
жава. Обаче ощѣ нѣма точни извѣстія 
за слѣдствіята на това събраиіе. По 
многото мнѣнія са въртятъ, както ре- 
кохми въ преднити си листове, върху 
средствата, които могатъ да докаратъ 

едно скоро рѣшаваніе на италійскити 
работи, като са основать на упазител- 
нити начала.

Колкою и да е имало за основа и- 
талійскіятъ въпросъ, варшавското виж
даніе трѣбува да е разгледувало и дру
ги въпроси, които немогіТітъ да сіъ по 
малко важни отъ италійскіятъ. Отъ си- 

чкпти тія въпроси, които предполагалъ 
е п въпросътъ за едно измѣненіе па На— 
ришкіятъ трактатъ отъ 1856. Толкосъ 
по много вѣруватъ на тая мълва, за
щото единъ руски вѣстникъ, Часз, го
ворилъ върху тоя въпросъ и увѣряватъ, 
че прускіятъ министръ на външнити 
работи, Г. Шлайницъ, былъ накаранъ 
отъ англійското правителство да покажи 

мпѣніето на това правителство вьрху 

тоя въпросъ. Това измѣненіе тѣло у- 
шь да стане въ членътъ на трактатъ-тъ 

който ся отнася за Флотата, която Ро- 
сія бѣше накарана да умали въ черно 
море. Царіети, прилагать, ушь были съ
гласни да отърватъ руското правител

ство отъ спљнкити които му са туренц 

за тоя предметъ. f
За подтвърденіе, ч® цѣльта па ва

ршавскою вижданіе не е была за да 

стане съюзъ противъ нѣкоя държава, 

ко ято казуваха да е франція, ніе при

веждани думити на подвивъ офпціялнія 

тъ Францушки вѣстпинъ, Констніпу- 

сіо.челв-

» Въ часътъ когато варшавскою 
вижданіе дава мѣсто на толкози тьл- 
куванія нашити читатели ще научать 

' с'ьсь интересъ че императоръ, Напо

леонъ пріе едно саморљчно писмо отъ 
императора Александра.

« Ніе вѣрувами да знаемъ, че, въ 
това писмо, Н. В- Рускіять импера

торъ самси опредѣлява хорактерътъ 
па събраніето па царіети, кое-то 
стана сега въ Варшава, щото да от
махни сѣко непріятелско значеніе про

тивъ Франція.!
Увѣрявать че Жонъ Русселъ, ан- 

глійскіятъ министръ на външнити .ра

боти наскоро пратилъ па Петербург- 

скіятъ кабинетъ една пота, която из
казала мпѣніето па британското пра

вителството за италійскіятъ въросъ, 

СпореДъ тая нота, Англія ушь припо
знава съвршенното право на Австрія 
вьрху Венеція, пъ тя ушь обявява че 
вьрху сичкпти други части на Италія 

правою за несмисаніе трѣбува да са 

извьрши отъ Европа съсъ единъ наи 
свьршепъ начинъ. Нъ при сичкото това 

увѣреніе, отъ друга страна постоян- 
ствуватъ да казуватъ, че Австрія ще 

са намѣси въ Италія. Ніе говорихми 
за приготвяніею па Австрія покрай 

италійскити граници. Това приготвя
ше са продължава, и дору увѣрява- 
тъ че ю става, защото Австрія са 

готвяла да иска отъ Сардинія да из

вади войскити си отъ папската държа
ва и отъ двѣти Сициліи. Искапіето 

на Лвстрія ушь ще са основава вьрху 

едно право за смисаніе, което тя о 
придобила по слѣдствіе на сжщото пра
во, което си го е зела Сардинія, 

и заклучава съ исканіе то на основи 

ти турени па вилаФранга.
Отъ друга страна въпросътъ за о- 

динъ конгресъ дѣто да ся рѣшатъ ра- 

ботити па Италія Фана да са уівьрдя 
ва. Единъ Фрапнуски вѣстникъ извѣс- 

тява че памѣстникътъ на рускія послан
никъ въ Паризъ пріелъ отъ Варшава? 
одна телеграФическа депешя, съ която 
руското правителство му извѣстява че 
основата за единъ копгресъ о пріета? 
и му прилага да съобщи това дѣтоірѣ- 
бва.—-Единъ бѣлѣкъ още за желаніѳто 
па единъ копгресъ отъ страната па Фраі^



БОЛГАРІЯ
мямюмэадмюажн re. і и ■■мчжцыдда

ція, за Италійскіятъ въпросъ, показува 

ся отъ единъ членъ па Францускіятъ под
вивъ ОФііціяленъ вѣстникъ, „Констпту- 

тусіонель,, Като испита Француската ко- 
литика въ Италія, видовети които тя 
зе, доброю посрѣшнуваніе, което ста
на отъ общото мнѣніе за системата 
слѣдовапа отъ императора, система пьр- 
во похулена, послѣ пакъ добрѣ посрѣ- 
іивата, най послѣ поискана защото той 
съедини кабинетиги, които му бѣха най 

много противни, членътъ заключва съ 
оправданіето на императорската поли

тика и съ едно ново прогласяваніе за 
да са събере единъ конгресъ.Ето долни- 
ти -редове които свьршуватъ тоямани- 

£ Фестъ на Францушкіятъ вѣстникъ. Тѣ 
ще дадатъ една идея за общіятъ смы
слъ па тоя членъ и ще истълкуватъ 
шазаніето което е той причинилъ:

> Италія наредена и силна отъ се
га е единъ европейски интересъ, пЕ- 

вропа като го подтвърди сьсъ единъ 
актъ па своята высока власть, ще са 
покаже колкото предусмотрителна 

толкосъ и праведна. >
Вътрешното състоявіе на Италія 

са измира на сжщото положеніе. Не- 
анолскіять царь францъ отъ денъ на 
денъ зема дьрзость и са държи яко. 
Отъ друга стрэпа гласовети продъл- 
жаватъ да сж за вь полза на Сардинія.

цовинити отъ Віена искать да увѣ
рятъ че въ сичкити мѣста на Австрій- 
ска дьржава са пріелъ съ голѣма ра

дость мапифестътъ на царьтъ. Нъ кол
кото и да увѣряватъ за радостьта, 

віеяскити вѣстница не могатъ да при- 
мълчятъи негодованіето на Маджарити. 
По сичкити мѣста было заповѣдано да 
стане илюминація, и у Неща като Фа- 
пали да палятъ свѣщи по прозорцити, 
джамовети на тія прозорци са видѣли 
счупепи съсъ канапи Фърленп отъ пу
ть» ь.

Много пути казаха, че нѣколко 
царства протестували за влѣзуваніето 
па Сардинскити войски въ Неано- 
лското царство и въ папската дьр
жава. Нѣкой отъ тія царства, както 
Испанія отишли подалечь} тѣ си ди

гнали п послапикътъ отъ Туринъ. Е- і 
вропейскити журнали обнародваха е- I 

дна пота, която ируското правител
ство праща на посланникътъ си въ 
Туринъ, нота, която е като отговоръ 
на сардпнскіятъ меморандумъ относи
телно за влизаніето па Сардинія въ 
папската дьржава. За забѣлѣжваніе е, 
че тая нота е пратена отъ Кобленць, 
1-13 Окт. почно по врѣмето когато 
англійскіятъ и прускіятъ министри има
ха конференція, за която говорихми 
въ преднити листове. Ето тая нота:

» На Н. П. Г. Контъ Бра de де 
Сенз-Сишонз вз Туринз.

» Кобленць, 1-13 Октом. 1S60.
> Господине Конте,

> Правителството па Н. В. Сар- 

динскіятъ царь, като пи съобщи 

чрезъ министрьтъ си въ Берлинъ, мемо- 
рандумътъ отъ 12 Сепіемврія, види са 

само да иска да пи накара да му о- 
бадимъ за виечатленіето, което него- 
вити послѣдни дѣйствія и началата 
споредъ които то поиска да ги опра
вдай, направиха на кабинетътъ на 

Н. Ц В. князьтъ-регентъ. Ако едва- 
мъ дпесъ отговорями на тая поступ
ка, В. П. ще е можилъ да оцѣни на
прѣлъ причинити на тая поступка. За

щото, отъ една страна, той знае кол
ко ніе желаемъ да у пазимъ добрити 
сношенія съсъ туршіскіятъ кабинетъ 
и отъ друга, основнпти правила на 
нашата политика сж твьрдѣ явни пре
дъ умътъ му щото да е трѣбувало 
да предусѣтп голѣмата развала на 

началата, която сѣко истълкуваніе 
трѣбуваше по нужда да види мѣжду 

пасъ и мѣжду правителството на царь 
Виктора Еяануила.

« Нъ въ присутствіе™ на ходътъ, 
колкото отива по бързъ, на приклю- 
ченіята, ніе не можемъ да продължи- 
мъ едно мълченіе, което бы могло 
да даде мѣсто на скьрбви неспоразу- 
мѣнія и да върли една лъжлива свѣ
тлина вьрху нашити истински чув- 

• ства.
< Слѣдователпо за да предварьѣ 

смѣшпи оцѣненія, по заповѣдь на Н. 
Ц. В. Князьть-регентъ ще ви изло- 
жы» безъ запэза пачинътъ споредъ 

които ніе гледами послѣднити дѣйствія 
на сардинското правителство п нача

лата развити въ горѣказанніятъ му 
Меморандумъ.

« Сичкити доказателства на това пи
смо излизатъ до Началото на съвьрше- 
нното право на парадности ти. То са 
знай, ніе сми далеко отъ да исками да 
отказувами голѣмою струваше па на
родната идея. То е побудителпата при
чина, существенна и высоки повѣрена, 
на пашата политика» която? въ /^ерманія, 
ще има сѣкоги за цѣль развитіе™ и 
съедпненіето на пароднити сили въ 
една наредба по силна и по твьрда. Нъ. 
като дава па началото за пародностити 
една голѣма важность, пруското прави
телство не може отъ тамъ да исчерни 
оправданіето па една политика която 
бы отказала почетъть, който е потребе
нъ па началото на правото. Напротивъ 
безъ- да гледа за пеподобни тія двѣ на
чала, то мысли, че само чрезз законні- 
ять пхтъ на реформата и чрезъ по- 
Четътъ па едно правилно правителство 
да осуществи закоіпіити желанія на на
родити.

<г Споредъ сардипскіятъ меморандумъ, 
сичко трѣбува да отступи па изискува- 
піето на народнитп желанія, и сѣки 
путь като общото мнѣніе са обяви 
въ полза па тія желанія, властити кон

то сжществуватъ не трѣбува освѣнь да 

папуснатъ властьта си предъ едно та- 
квози обявеніе.

« А пакъ, едно правило, толко діа
метрически противоположено на най 
началпити правила на хорското право 
не може да са пріеме безъ най важни 
ти опасности за тишината на Италія, 
за политическото равновѣсіе и «.» миръ 

тъ на Европа; ако го поддьржятъ, то

гава оставятъ пжтьтъ па реФоршіти за 
да ся Фърлятъ въ ііутьтъ на революціи 

ти.
„Обаче, като ся оппра па съвьрше- 

пото право на италійската народность, 
и безъ да предлага никаква причина 
правителството на Н. В Сардннскіят- 



царь поиска отъ свѣтіятъ прѣстолъ ра- 
спущаніето на войскйти не италіенци, 

и безъ да чака дору отказваніето па 
тоя послѣднія™, то нападна на папска 

та дьржява, на която на тоя часъ за
нимава по голѣмата часть.

«По тая сжщата причина,подиганія- 
та които избухнаха по слѣдствіе на 
това нападаніе сж подържаха; войската 
която върховніятъ пьрвосвященникъ 

бѣше събранъза да упази общіятъ 
редъ удари са и са распиля. И безъ 

да са въспре въ тоя пжтъ по който 

то слѣдува противъ международното 
право, Сардинското правителство даде 
заповѣдъ на войската си да премине 
на много мѣста границити на неапол- 
ското кралевство, съ повѣренна цѣль 
да доде на помощь на поддиганіето и 

да залови военно земята. Въ сжщото 
врѣме, сардинскити камари уловиха са 
за единъ проектъ на единъ законъ кон
то клони да извърши нови присъеди- 
ненія споредъ всеощо жребеніе . и тай 

да пригіаси италіянскити народи да 
провъзгласятъ Формално падаійето на 
киязовете си-

« Споредъ тоя начинъ сардинското 
правителство като са склонява за на
чалото на несмисаніето въ полза на И- 

талія, не са остава предъ най пре- 

стжпнити развали на това начало, въ 
сношеіята си съсъ другити италійски 

дьржави. Повикани да са излазимъ 
вьрху таквизи дѣйствія и таквизи на

чала, ніе неможемъ освѣнь дэ ги о- 
нлачимъ дълбоко и усьрдно, и ніе 

вѣрувами да испълнимъ една голѣма 
дъжность да изразимъ съ единъ най 

ясенъ и дай Формаленъ начинъ неу- 
дббряваніето и на тія начала и на упо- 
трѣбеніето, което мыслятъ да му да- 

датъ.
« Каю ви прягласявамъ. господине 

Конте, да прочетете настооящата де

пеша на ! . Конта Кавура и да му 
оставите копія отъ нея, земамъ слу
чай да ви повторьъ увѣреніето, и пр. 

и up.
Шлайницз.

Варшавско то цизкданіе са прекъ

Ето членътъ на Яонститюсіонелъ за 
който говорихме по горѣ.

Францушката политика вз Италія.

Лолитиката на Императоры ь въ Италія 
е нападната съсъ същата дѣятеляость о- 
тъ двѣти противоположни с.рави на 
мнѣніетр- Нѣка видимъ пьрво какъ са пзо- 
бразяватъ тія нападанія; нія ще имъ 
отговоримъ съсъ толкосъ по малко сму
щеніе, съсъ колкото по много свобода 
ще ги направимъ да ги познаягъ.

Отъ една страна, казувать на импе
раторското правителство: > Вые жьртву- 
» вахти благородно вашата програма, За 
> да не іурпте въ опасность европей- 
> скіятъ миръ*  Като са спрѣхте на Ви- 
> лаФранка, віе искахте да предварите 
» революціята, да избавите Папата и да 
э сдобрите князовеги и народити. Сич- 
> ко това са писа и не са дьржа Ва- 
j шата подписка, турена вьрху Цурих- 
» скіятъ трактатъ, протест) васа отъ са- 
» молюбіетои начисюсьрдеч ет-» на Сар- 
» дипія, която си презрѣ своята' Князо- 
* вети, на които правата са у пазени, с& 
„ въ заточеніе ііапството, което віе обява 
> вахте да го «»пазите въ свѣгскага му 
г, власть’ изгуби по голѣмата ч«сть отъ 
» дрьжавата си.—Революціята са разши- 
» рочава въ Полуостровътъ, тя нападна 
» на Сицилія и на Неаполь, тя ще са 
» улови може слѣдъ нѣколко иѣсеца съ 
» Венеція; та разваля вредъ вашето дѣ- 
» ло, и дору нейната дьрзость поюзува 
» нашата слабость. — Неудобреніяга 
> които віе давате на Піомонтъ, не го 
» въспиржтъ нити тѣ по много колкото к 
s вашити съвѣти, и, като не го удобря- 
» вате віе песа отървате защото видите 
э са да удобрявате това което тьрпите' 
» Съсъ тоя начинъ предъ мнѣніето сте 
» виновници на една политика, която сте 
» принудени да хулите- Като не мо«6 
о никой да вѣрува на слабостьта на е- 
» дна голѣма дьржава като Францш и на 
• единъ господаръ който са зове Наполе- 
» онъ, споредъ това предполагатъ вашето 
у, лукавство.

« Европа, която бѣше са научила 

« да са опира на васъ, з фзщ> Да са 

« сгласява безъ васъ; сжщата черкова 

« има съмнѣніе въ вашето покрови 
« телство, и жьртвити, които вравп- 

« те за интересъ™ на вьрховніятъ свя-

снало безъ време по причина на но 
вината че майка му на Императора А- 

лександра была тешко болна (споредъ 
една телеграФИческа депеша дошла у 
Цариградъ, тя умряла минзліятъ че- 

твьртъкъ). Цэрьтъ тутакси оставилъ 
полската столица и търгналъ на 14- 

26 Окт. за Петербургъ, а до вечерь- 
та сж си отишли и австрійскіятъ и 

прускіятъ царіе.
Споредъ по новити извѣстія веке е 

пріетъ отъ сичкити царства копгресъ- 
тъ за нарежданіето на Италійскити ра

боти. Европейскитн вѣснипи са зани- 
маватъ сега да испитътъдали конгре- 
сътъ ще са ограничи само съсъ ита- 

ліскити работи, макаръ и да има между 
тія вѣснници да не вѣруватъ още на 
едно съвьршенно съгласіе между цар
ствата за единъ такъвъ конгресъ.

— Една телеграФИческа депешя из- 
вѣстява че Варшавското вижданіе до 
послѣднія™ часъ имало единъ характе
ръ личенъ. Нішакъвъ протоколъ 

не са дьржялъ въ продълженіе на 
на конференціи™ на шинистрити 
нити пакъ нѣкой договоръ са е подпи

салъ.
— Одескіятъ вѣстникъ обнародва слѣ- 

дующата телеграФИческа депешя, пра
тена на Петербурскіятъ журналъ отъ 

17-29 Окюмврія.

« Едно съзаклятіе са откри у Неа
поль въ полза на Францъ II. Оржжія 

са намѣриха и са зеха и запреніята 
станаха. >

—Рускіятъ посланникъ у Туринъ са 

дигналъ отъ тоя градъ, по причина дѣ
то протестува Россія противъ влизаніе 

то на Сардинскйти войски въ чужди 
дьржяви. Испанскія™ посланникъ и той 

щѣлъ да са дига отъ тоя градъ.
— Извѣстяватъ че Кинезскятъ им

ператоръ е расположенъ за мирътъ съ 
Франція и Англія, и че не ще да ос
тави да сж продължи боятъ по много 
отъ като са зематъ калетата по рѣка- 

і та Пеи-хо. Генералъ Игнатевъ, рускія 

тъ посланникъ въ Пекинъ ушъ прово
дилъ тая новина на командантити на 
съюзнцти сили.
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« какво е единъ частенъ интересъ на една 
« ненародна династія, каквато е оная на 
е Неаполскиги Бурбони, отФърлени отъ на- 
« родътъ му, докарана до едно касно про- 
« тиваніе въ едно кюше па царството, и от- 
« слдена отъ сащото чувство на Европа 
« събрана на конгресъ въ парисъ? Ка- 
« кво е политическото господарство на па- 
< пата, несъвмістио съ независимостта на 1 

• народътъ, и което може да са удьржи са- 
.« мо отъ чуждото заеманіе на земята? ка- 
« кво е сичкото въ сравненіе съ годѣмо това 
> слѣдствіе отъ учрежденіето на италіянска 
• та народность: съставена подъ покрови- 
« тедството на Франція, и като авангарда 
• на віастьта й въ Европа? Това дѣло е 
ваше- Будете чистосърдечна тамъ дѣто ва
шето наняло ви призовава, дѣто вашитя ин
тереси ви задьржятъ и дѣто състраданіята 
ви яріематъ; не обездьрзостявайте никакъ съ 

вашити запазванія въ двѣтп Сициліи; 
главнити старанія които, най послѣ, 
не могатъ нити да докачатъ вашити убѣж
денія, нити да препятснвуватъ на вашити 
намѣренія. Не продължавайте въ Римъ едно 
заеманіе съ войска което раздразнюва на
родното чувство на народити, безъ да 
отбѣгните и непризнателността на папското 
правителство*  Оставете да са разв>е Италіи 
въ една независимость която віе одьрзости- । 
хте, и въ една независимость, която віе 
одьрзостихте, и въ едно единство отъ кое 
то ще са ползувате. Най послѣ, споредъ 
днешніатъ день, нѣка войнитн на освобожде- 
міето имъ да станатъ утрѣ гражданити на е- 
дна голѣма земя. »

Его, въ сичката имъ горѣщина, 
безъ да ги ослабятъ, натякваніята и 

съвѣтити, които са отдавитъ на Фран- 
цушката политика огъ край нити мнѣ
нія.

Лко покажахми, че тая политика 

безъ да коашромитира пай веопровьр- 
гаемиіи си начала и най сжіцествен- 
дити си интереси, цр може да дьржи 
едното или другото orb двѣтн поведе

нія за които я натакуватъ чѳ не ги е 

пріела, щѣхмц най добрѣ да са оправ
даемъ за обвмнеаіага, които погорѣ 

доказахми.
Какво искать отъ Имлераторътъ 

пьрво онія които искатъ да го нака- 
рать да земе партія противъ Италія? 

Тѣ му искатъ да са іурн вънъ отъ 
сичкити начала, които той представля

(дазгеявзкгааавюпжякввя

< щечнрнаЧаЛНИКЪ не сцолучуватъ за 
- да убѣдятъ неувѣреніята на като- 

« лоцитн. Излѣзте твьрдѣ бържи отъ 
< това лъжливо и унизително положе- 

« піе. Не са оставайте да ви влѣче 

« Сардинія; не ставайте бунтовници, 
« безъ да щете. Възстановете съсъ 
< една твърда ржка трактатътъ отъ 

< ВилаФранка; смесете са за да не 
< ви влекатъ; върнете на Папата 

« провинціи™ му, на князовети пре- 
« столити имъ, на Италія условіята 
« на политическото й сжществуваніе, 

.« и завчась ще намѣрите пакъ увѣ- 
« реніето на Европа, което изгубих- 
* те и признателността на панството 
« отъ която са отчуждихте!«

Отъ друга страна, съвсѣмъ инакъ го
ворятъ. Казуватъ на императорското 
правителство: < Віе зехте на рака ита- 
<« ліянскита работя; вашето залавяніе, 
« вашата подпорка дадоха на единъ цѣ- 
« лъ народъ непреодолимото напреду- 
« ваніе на народността му. Віе тури- 
.< хте среброто, честьта и кръвьта на 
« Франція въ тоя голѣмъ интересъ. Ка- 
« то подписахте ВилаФранкскіятъ миръ, 
« віе упазихте правото на князовети, нъ 
« віе не ги намѣстихти. —като Напра- 
< вихте Италіянцити да бждатъ засебеси 
< віе ги направихте владѣтели на опре- 
« дѣленіята си и господари на честьта 
,« си програмата която віе мыслихте че 
« не трѣбува да са допълни, тѣ я зеха и 
< а вьршатъ. Тѣ с» днесь войнити на 
« работата, на която в;е бѣхте подбу- 
* дительтъ и подпорната.

На празно ще ищете да въспрете и- 
Таліянската идея, идеити cs като подле
та: еднаіпь Фърдени, не можагь ги въз
държа. Безъ съмнѣніе, че станаха по 
вреди ня мѣжду—на роднити закони; безъ 
съмнѣніе, че това което става е нередо
вно и непр »вилно; нъ, по горѣ отъ пи
саните закони, подига са понѣкоги, въ 
общественнитн кризи, едно вьрховно 
право.

< И това е правото, коего защвщаватъ 
« италіянцити въ папската държава, както въ 
« царството на двѣ ги Сипиліи- Тѣхното по- 
* ведевіе, което трѣбува да са хули отъ 

« дипюмаціята, ще са оправдай а може и да 
> са прослави отъ лстооінта*  И наистіна 

ва, и отъ сичкити правила които той 

е положилъ. Тѣ му искатъ да са от

кажи отъ нъравственната властъ, която 
вьрши за доброю и за мирътъ на Е- 
вропа. Тѣ му искатъ да са измѣни и 
да си противорѣчи. Възможно ли е? 
Императорътъ може ли да забрави, 48 
той е избранніятъ за всеобщото жре
беше и предствникътъ вьрху пре- 

столътъ за идедти на новою об

щество и на сичкити напредуваиія на 
цивилизаціята? Може ли той да повре
ди коренити на името си и назначеніе 

то което той има отъ увѣреніето на 
Францушкіять народъ? Неговити непри
ятели, безъ съмнѣніе, го желаятъ, нъ 
тѣ твьрдѣ го почитать за да могатъ да 

са надѣвать.

За какво ще послужи, обаче едно по
добно отстжпваніе? Да ослаби прочува- 
ніето на Императорътъ безъ полза за 
някого. Има- едно нѣщо, което го разумѣ 
ва днесь цѣлъ свѣтъ, дору и тія които 
Ги е ядъ за това нѣщо, то е че голѣмою 
вліяніе на Францушкія господарь е единъ 
отъ елементити на равповѣсіето, на без- 
грпженіето*  на Европа, и, освѣнь юва е- 
дннъ отъ най скупити извори които може 
тя да повика въ мжчното положеніе на 
по многою дьржави- Сами, непредусмо- 
трителнити зависти или бѣднити проти
вности ще имъ са ще да развалятъ то
ва вліяніе отредено може единъ день да 
непълни едно полезно отежжданіе между 
преобразованія които са вьршатъ. Импе
раторътъ ще послужи по много на нача
лото за влистьта, отъ колкою іой щв 
б&де по праведенъ л по състрадателень 
за народити.

(слѣдва)

СѢкакви нъща и Новини
—По царска заповѣдь:

Н. І1. Афифъ бей, мехтюбчія на В 
Везирь наимоноваеа Мюшгешарь на В 
Везирь. Въ тоя случай И. ІГАф.іфь бей 
зе чинътъ Бала.

II- 11. Бесимъ бей, членъ отъ ахк&мъ- 
тъ, наименоваса мехіюбчія на Везирьтъ.

—Казуватъ, че правителството мысли 
да проводи за управитель вь кюсгендже 

1 Расимъ ефенди.
—Iio царска заповѣдь:



Н. И. Еминъ Мухлисъ ефенди, пре

дсѣдатель на коміісіята (Мунисипалитетъ 
тъ), напяенова са главенъ управитель 
въ Дамаскъ, и въ іоя случай зелъ чинъ 

тъ Везпръ.
—ІІаучавампса, че покоігііятъ Димитръ 

Тотковъ на послѣднія™ часъ на Живо- 
тътъ си заржчалъ на стопаницата си да 

отдѣлятъ отъ иманіето му шесть хиля
ди гроша за народната българска черно
ва въ Цариградъ. Увѣряватъ че тая го
спожа извѣстила епптропптк на чернова
та за тоя подаръкъ, който ще имъ са 
врачи щомъ са прегледатъ смѣткпти на 
пскойпіятъ.

— Да ватъ ни пѣколко забѣлѣжванія 
вьрху опова, що ни бѣше писано отъ 
единъ пжтникъ за Коприщица, и което 
ніе помѣстихми въ брой 83 на листътъ,. 

Ніе ги помѣстюваме съ благодареніе?
«Сѣко мѣсто има по пѣколко бездѣлпи- 

ци, които за да са обогатятъ ставятъ, 
тѣ само, чорбаджіи. векили, епптропи, 
дѣто намиратъ отворено поле да пра
вятъ сѣкакви безправди за да грабятъ. 
Това са случаваше и въ копрпщицэ, и 
яароДатъ за да отърве селото отъ изедн- 
ици отредѣли за векилинъ единъ есна.ФЪ 
чевѣкъ, който да испълнява селскитй 
общи работи добросъвѣстно. Такъвъ е 

и сегашніятъ копривщенски векилинъ, и 
ако патникътъ не го аресува, то не е 
отъ друго, освѣнь че са е съжелплъ 
надъ ветхити изедниди, които, като без- 
дѣлници и нѣматъ на ржка общи работи, 
мржтъ гладни. Че былъ дебелакъ, това 
не може да каже, защото той е по тж - 
нъкъ отъ сичкити копривщяни, конго 
той управлява-

• Колкою дѣто аргосува.іъ поповити 

10 нее право, защото тѣхъ самити имъ дѣла 
ги аргосуватъ*  Не 'сљ ли аргосали отъ са
мо себеси, като обърнаха божптп тайни на 
пазарллци. ? Цѣна кажемъ само единъ при
мѣръ: Едва жена родптелка, каю не можила 
да заплати толкось килкото й искали младпти 
юпривщеяски попове за да й четатъ моли
тва на 40 дни, оішила на едно ближно се
ло да непълни тая религіозна длъжности 
Нъ тон;- е чюднрто че тія синковци попови 
изрекли предъ тая жена тія срамни думи 

• която жена нѣма да плати на поповити 
за чегеиІе молитва, да не спава съ мажь...

» Сегашніятъ селскп векилинъ наедно съ 

еспаФътъ туриха малко нѣщо въ редъ тія 
попово, Направиха тарифа колко трѣбува 
да зематъ поповети за крѣіцаваніе, за вѣя- 
чаваліо. за спѣло и пр*  Съ това злѣ ли е 
поставилъ гоя» прость и грубъ, селенинъ, 
както го нарича плтникъ-тъ, който трѣбува 

Да е былъ той самъ прость че не можилъ да 
различи доброю отъ злото!»

— Много пати ни ся случва и по

ти сѣкоги да получаваме писма както и ста
тій цѣли които като са злѣ распоредени, 
но и лошо написани. За това молимъ тѣзіі 
конто обычятъ ді си съобщаватъ по нѣщо 9 
по ясно да ся изражяватъ и вай паче чисто 
да ппшятъ дѣто да можемъ ’лѣсно да ги че
томъ и ііроумѣнаме»

— Споредъ пай новото описувапіе 
Росія има 79 миліона жители. Женскіятъ 
полъ заминува мжжкіятъ полъ съсъ 1, 
750,000 души. Робпти конто, с& нами
ратъ у ращѣти на благородипти, сж 21 

миліонъ. Жителпти па Сибпрія cs 4 ми.
— Споредъ офиціялнити извѣстія, у 

Англія ва тоя часъ са правятъ 42 вое- 
ни вапори.

—о—

— о в А 6 А Ѣ И I £. —

Долоподписаный Докторъ, 
който ежмь свьршилъ науки- 
ти си въ Нъмско, въ Мин- 
хенъ, съсъ диплома, препо- 
рдічамъ са иа почтеннната 
публука, и са обричамъ по
мощь на болнити.

Сѣки може да са научи за 
мене у кжщата па г. Фили-- 
повича, на калинджи-кулу, 
Л7 8, и у сшщаріята на г. 
Никола Мечлія, на калинджи 
КУЛУ.

Намирамъ са иа кжщата 
(у г. Филиповича) до 9 ча
са по европейски сутрипа- 
та5 и отъ 2 до 4 часа пос
лѣ бладпя.

Димитрій Николичъ 
Докторъ за медицината, за 

хирурията и за очити.

SB

— Ново вехто отъ КалоФеръ 1860 
8-врія 70.

Нищо по спасително и по добродѣ
телію отъ прещріетіето на отеца Ари- 
санта, патронътъ на калугериитѣ и ис- 
повѣдникътъ на цьрк. св. Архангела 
нѣма. Достопочтенпыйтъ старецъ, ако 
тѣлото му и да са дьржи за земньтл, но 
душата му никакъ са неоідѣля отъ не
бето ? този земепъ Ангелъ като усѣща 
свьршекътъ на животътъ си, рѣшилъ са 
да отиди въ св. горя, въ която да са при
готви за въ преселеніе на бждущійтъ 
вѣченъ жпводъ. Но преди да отиди, той 
са канилъ» какъто са научавамы, да свы 
ка силскитѣ старцы да за му подтвь/дньтъ 

завещаніето, което са състояло отъ 
слѣдующптѣ членове

1-о Лурііата сизавещавамъ на Коло- 
Ферското общество.

2-0 Нивата си на параджикъ завеща" 
вамъ на калугеркитѣ-

3-то Еноріьъта си завещаватъ на по
пъ Неча мойтъ въепытанникъ.

4-0 Ливадытѣ си въ... завещавамъ на 
посестрима си госпожа Евгенііж, свѣ- 
тицата па сьрдъицето ми.

Яововехтаровичь’

— Къмъ нѣкой отъ нашити спомощество
ватели въ Шуменъ: Г. г*  Рачева, Василія М. 
Ченгели, паиайотп х*  Савова, А, Гранитски. 
Бр- Дюймекджиоларъ п Райко Бллсковъ: ;у- 
моляватъ са да пратите заплатата па вѣст
никъ Българія, който ви сж праща по зарж- 
чваніето на г, Стефана Златарски? иастой- 
ипкъ въ вашіятъ градъ, заплата, която да' 
пратите право мене? иди да ми я внесете 
чрезъ вашип) кореспонденти. Извінетв дѣт<> 
ся отправямъ право до васъ, защото г. Сте
фанъ Здатаровъ? койю трѣбва да отговаря 
за тая заплата? слѣдъ като му писахъ нѣ- 
колко пљти за да ми я внесе, отговаря ми 

чрезъ други че віе още не сто му заплати
ли за вѣстник« се-

Д. Цапковъ

Мон. въ Ц-ірадо 1860 Октом. 26
Лпр. Тур. Гр....................... 113 30

I лпр. Англ- ...................... 125 30
I жьлтпца ............. 58 30

20-Фравгъ ........................  100
Поль Имп.................................. 102
Медж. бѣло.......... ................ 22 20

Въ Кнвгопечятнйй-тл на Д. ПАПИЧКОВА



Актбтпв за ыединеніето на двѣ

ти чернови., Западна и Неточна eg 
Флорентійскіятз езборв.

Въ славната Флорѳптійска главна чер

ква, една отъ най забѣлежителннти въ 
Италія, подиръ несравнителната черква 

св. Петра въ Римъ, има единъ голѣмъ 

мраморенъ камькъ, врьхъ който е из- 
дълбанъ съ злати слова актътъ за съе- 

диненіето на двѣти черкови латинска и 
гръцка, който днесь обнародваме. Той 

сж подписа тамъ отъ царограшкіятъ им
ператоръ, отъ енчкото цареградско ду

ховенство, на което члеповети присжт- 
ствуха на съборътъ и отъ боярити, кои 
то ги съдружяваха. Въ понедѣлпикъ на 
9 юлія, отъ рождество хріетово 1493 

сж чете и са провъзгласи този славенъ 

трактатъ за миръ н за сдобрявапіе.
Щомъ ся вьрна въ Цариградъ импе

раторъ Иванъ Палеологъ, патріархътъ 
Л/итроФанъ провъзгласи и тури въ дѣй

ствіе, както въ столицата тжй и въ си

чкити епархіи, сичкити отрежданія па 
съборътъ, като пригласявате сич
кити вѣрни да благодарятъ на Бога 
за вззетановеніето на мирзтз и езгла- 
сіето, и да помѣстятъ вз дитицити 
името на блаженныятз папа Евгенія, 
споредз старыятз обіячяй, и въ ежіцо- 

го време увѣри раздраженіето нагрьцити 
съ това, обявеніе^ което ніе обычяме да 
повтаряме на нашити българи, сѣкога 
плашливи за да не ся полатинятъ като 
пріематъ уніята съ римска-та черква:

'Ірѣбва да знаймз че гце си упазимъ 
сичкити наши черковни обряди вз слу~ 
жбата на светото хріетово тѣло, въ 

нашити служби и вз чтепіето на свя- 
іц енныятз Символъ, безъ да стане ника
кво измѣненіе вз тѣхз.

Напразно гърделивіятъ Марко отъ Е- 

Фесъ, разядепъ че мнѣніѳто му не можи да 
падвіе въ съборътъ,. искаше да му от~ 
каже цѣиата и властьта; не е и помал- 

ко уважаемо и положително, че актътъ 
за съедипепіето, направенъ въ Флорен
ція, който излѣзе отъ сичката черкова 

събрапа, Формално ирипознать и пре- 

възгласецъ отъ пея и който нмкоги пе 
былъ уничтоженъ нити измѣненъ отъ

|а ...........  .
ко® Други съборъ. пази и до днёсь, 

;сйчката си каноническа и законна сила. 
И въ тоя съборъ папата ся припозна 

тържествено отъ сичката неточна Чер
ква, както и отъ царьтъ на тая земя 

за върховенз началникз па сичката 
черква и слѣдователно на источна-та. 
И тли той продължава да е до днесь 

върховната главна на источнъ-тя 
черковх, нѣ само чрезъ божественото 
право, пъ още чрезъ едногласното съ- 
гласіе, писано и неопровёргаемо, отъ 

сичкото духовенство на тая черкова и 
отъ царьтъ отъ тая земя.

Пъ Българската черкова тогази бѣше. 

по злощастіе, на секвестро и поробе
на отъ царограшката черкова, която я 
караше да казува и да прави каквото й 
са щѣше ней. Българити са заклеха 
Чрезъ нея и предъ Бога и предъ сичкія- 

тъ свѣтъ да бждатъ за сѣкоги вѣрни на 
Папата, основательтъ и покровительтъ на 

тѣхната собствена черкова. Споредъ туй 
Българити влѣзоха въ п&тьтъ, отъ който 
^рьцптп ги бѣха накарали да излѣзатъ» 
и ако ежщпти тія Грьци, като потхпкаха 
сѣкаква челѣшка вѣра, слѣдъ нѣколко 
години олизаха каквото бѣха плили, за 
да са върнатъ пакъ на Фотпвіятъ схизмъ, 
требували Българити, които го разумѣватъ 
днесъ, да стоятъ както грьцити, въвъ 
поржганіето и погибельта на това вѣро
ломство, бѣлегъ на развалата на ежщата 
бизандійска имперія? Богъ да ни упази! 
Напротивъ, мили съотечественици, ніе и- 
маме въ ржце случай и средствата за 
да поправимъ тая срамна погрѣшка, не
сносно слѣдствіе на нашето духовно роб - 
ство: прочее нека, чрезъ нашето връ
щаше въвъ единственото средоточіе на 
единството, да намѣримъ чрѣзъ вѣрата 
на нашити бащи, нашата народна чсстъ, 
развалена чрезъ това потапкуваніе па 
клетвата, и да си усигоримъ тхй нашето 
сегашно и вѣчно щастіе.

Ето тоя Актъ, който преведохмп отъ 
Исторіята на Флорентійскіятъ, соборъ 
печатана въ Петербугъ въ Типографія 
на Св. руски Синодъ, на .1&04 год.

Евгеній Епископъ, слуга на божіити слу
ги, за вѣчна йоменъ на дѣлото, направено 
отъ подппсанити, и на въждсленніяіъ нашъ 
сынъ, іоана Палеолога, прочутіятъ гръцки

парь, и на намѣЬтвицйгп на почетпити наши' 
братія Патріярси,- и прочіяти настоятели, 
на неточната черкова;

Да са веселятъ небесата, и да са радува 

земята. Заиіото са разсипа преградата, ко
ято раздѣдяше Неточната и западна га черко

ва, и доде мирътъ и едномысліето1 на кр'аел- 
гълніятъ онзй камъкъ, Христа, който иапра^- 
ви и двѣти едно, съсь пай якъ съюзе на- 
любовьта и на мирътъ, който съединява двѣ- 
1И стѣни, и който ги съвъкуплява и ги дьр- 

ржи съсъ дюбовьта на вѣчното единство« ІГ 
ноднрь онази дълга мръчина на отчаянето а 
подирь черната искьрбяата тъмнина на дъл
говременното разногласіе, свѣтливата за 
сичкити зоря за най въжделѣнното съеди- 
неніе изгрѣ. Нѣка са весели и майката че

ркова, като гледа своити чеда, досега единъ 
вьрху други да възставаха, а сега додоха 
въ съединеніе и миръ: черковага, която пър

во горчиво е плакала за раздѣленіе™ на 
чедата си, отсега съсъ неисказана радость 
благодари всемогжщіятъ Богъ за чудното 
имъ съгласіе 1 Сички са радовайте наедно 
вые вѣрни отъ сичката вселенна, и віе хри

стоименита, веселетеса съсъ майката всеоб
ща черкова. Защото ето заполнити й 
ІІсточнити отци, подиръ тблкосі. дълго вре

ме, съсъ разногласіе и съсъ раздоръ, като 
презрѣха сѣка бѣда по сухо и пе море, 
и като навиха сѣки трудъ, събрахаса, радо
стно и усърдно, на тоя священъ и вселенски 
съборъ, защото желаяха священното единс

тво и за да са върнатъ на ветхата любовь, 

и додоха на край? защото слѣдъ многого и 
трудното испитаніе, съсъ благодатьта на 
Всесветіятъ Ду.уь, сполучиха това най дѣто 

са желаеше и най свето съединеніе. II кой 
може да благодари достойно тія божія бла
годѣянія ? кой не са почуди на богатството 
на божіпти щедротп ? На кого сърцето, ако 
и да б<ъде отъ желѣзо, не ще да го умечи ве

личеството на божіити щедротц ? Въйстина 
божи сф тія работи, а не сљ нзнанѣрваніе 
на чёлѣшката слабость. Нзаради това съсъ 

особно благоговѣніе трѣбува да са пріематъ, 

и да гп съдружавами съсъ божественнп пѣ
сня. Тебѣ прилича хвала, тебѣ слава 
тебѣ благодареніе, Христе, изворс на щедро- 
ти ти, дѣто, си дарувалъ толкось добре» 
на свояі а невѣста, Всеобща чёртова 
дкто сп показалъ и на нашіятъ родъ чюдс- 
са-та на Твоето благоутробіе, за да разказу- 
ватъ сички Твопти чудни дѣла. Толкось го 
лѣмъ п наистина Божественъ даръ пи даро 
ва Богъ I и ніе съсъ очитн си выдѣхмн оно
ва, което много отъ нашити црѣдѣди с«ъ жела 



лп да видятъ, нъ не могли. И тай като са 
събраха Грьцити и Римлянити въ тоя све- 
щенъ и вселенски съборъ, съсъ годѣмо ра
ченіе едни съсъ други са мачиди за да испи- 

яатъ, съсъ много стараніе, помежду други- 
ти (догми) и членътъ за Божественною и— 
вгизаніе на Светіятъ Духъ.

Като предложиха отъ Свещен но то Писа
ніе и отъ много свети истичци и западни 
учители свядѣтелства (първо тія, които го
ворятъ, че свѣти Духъ излиза отъ Отца и 
отъ t-ына, а послѣ, тія които утвърдяватъ 
че Свѣти Духъ излиза отъ Отца, чрезъ Си
ла, и изясняватъ съсъ различно изричяыін 
това мнѣніе), Грьцити у.твьрдявали, че тѣ то
ва ученіе, че Свети Дтхъ излиза отъ Отца 

не го зематъ въ такъвъ разумъ щото да 
исключатъ Сына; нъ защото тѣ мыслили, че 
ущь Рцмлянити утвърдяватъ, че Свети Духъ 
излиза отъ Отца и отъ Сина като отъ двѣ 
начала и отъ двѣ диханія; за това ги е бы
ло страхъ да казуватъ, че свети Духъ и- 
злиза отъ Отца и отъ Сына ! А пакъ 
Римлянити утцьрдявади, че тѣ нѣ въ та
къвъ разумъ говорятъ, че Свѣти Духъ 
излиза отъ Отца и отъ Сина, като да отфъ- 
рлятъ, че Отецъ е изворътъ и началото на 
свчкото Божество; спрѣчъ на Сина и иа Све

тото духа: или като че Синътъ нѣмалъ оная 
сила споредъ коя го Свети Духъ излиза отъ 
него Сынъ: или като че туряли двѣ начала, 
или двѣ диханія; нъ .за да покажетъ че е едно 
началото и изворътъ на Свѣті.я духъ; както 
и утвьрдѣвала до сега (*)  А заіцото отъ 
сичкото това става сащіятъ разумъ на истин
ната: то най послѣ [Грьцпти и Римляиити] 
едно мысленно са съгласили за да подно
вятъ светото и Биголюбезното съединеніе. 
Слѣдователю) съсъ името на Светата Ірои- 
ца, на Отца и на Сына и на Светаго Духа, 
и на тоя свещенъ и вселенски славенъ Фло
рентійски съборъ, опрѣдѣлявами, щото тая 
истина на вѣрата да ся припознай и да са 
пріеме отъ сичкити Хрдстіяни, и така щото 
сичкити да исповѣдуватъ, че Свети Д) хъ 
вѣчно съществува отъ Отца и Сына, и че 
своего существо и бытіе ома отъ Отца и 
наедно отъ Сына, н отъ двамата вѣчно и- 
злиза като отъ едно началъ ц источникъ; 
каю изясниха че онія думи на Св. учители 
в отци, въ които са говори, че Свети Духъ 

взлиза отъ Оша чрезъ Сына, сащіятъ разу
мъ иматъ, че и сы.іътъ, както казуватъ ГРЬ~ 
дитя, причината, и както [мыслятъ] Римля^ 
нети, е начелото на бытіето на Светіятъ Ду
хъ както и Отецъ. И защото сичкото което е 
на Огца, самси Отецъ е дару валъ на едно-

(•) Като ся основяпатъ на думити на Спасителя
А?ъ м отец1* едни сми Еваа. ранна. Гл. јО, ст • 30
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родпіятъ евой Сынъ като го е родилъ, .■освѣііь 
за да 6адо Отецъ; то сащою това ч.е свети 
духъ излиза отъ сына, самідтъ сынъ го ина 
отъ Оща; о-тъ когото са е и вѣчно родилъ. 

Още утвьрдѣваме че ввожданіето на оная дума I 
и отъ сыча за изясненіе на истинатй и спо
редъ нецзбѣжната нужда, бѣше притурено 
въ символът^ праведно .и благословно

Още, че съсъ прѣсенъ и стсъ кисъдъ 
ншениченъ хлѣбъ, истински са извьршува 
Хрцсговото тѣло: за това священницити ель 
длъжни да извьршуватъ Христовото тѣло 
съ,съ двата тля хлѣба ; сирѣчь источьити 
по споятъ обичай, м заладнити по евоятъ. 
Сащо и ако онія, дѣто наистина са са uo- 
каяли, умрлтъ въ Божата любовь, додѣ не 
удовлетворятъ за грѣловети с.лщо и за 
прегрѣш.еніята съ достойни плодове на по
каяніе) о, то душити имъ слѣдъ смьртьта са 
исправитъ съсъ очистителни наказанія*  А 
за да са направи да идіъ отлскни отъ таквц- 
зи наказанія, ползуватъ ги спомощесвоваюя- 
та на живити вЬрни, сирѣчь: свещенни жьр- 
тви, и молитви, и милостини, и други бла

гочестиви дѣла, каквито отъ вѣрни за други 
вѣрни обычно бывать споредъ черковнити 
устави. А душити иа онія, които слѣдъ 
крьщеніето съвсѣмъ не са подпаднали на ника- 

’кво грѣховно яеке: — сащо и онія души, 
които, като са отклонили отъ грѣховною 
леке, са са очистили, было въ тѣлата си, 
было безъ тѣлата еи, завчасъ ще са пріе- 

матъ на небето, и ясно ще видятъ самаго 
одного ні > сацј:тз)гд) и і painjcidc ш ло 
Бога, сирѣчь: единъ отъ іруги по съвьр- 
шенно споредъ достойнството на направенити 
имъ дѣла ; нъ душити, конто умирать въ 
яаправеніятъ смьртенъ грѣхъ, или въ са- 
щіятъ прародителски грѣхъ, завчасъ влизатъ 

въ пакііітъ, и ще са мачятъ, нъ ве съсъ 
равни маки-

Още опредѣлялищото светіятъ Апостолски 

престолъ, н Римскіятъ Архіерей, да дьржатъ 
първенството въ сичката вселенная, и I имс- 
кіятъ му Архіерей да е преемникъ на бла
женнаго Петра вьрховнаго Апостола, и ис

тиненъ Христовъ намѣстникъ, и глава на 

сичката Чернова, и Огецъ и учитель на си
чкити Христіяни, и нему въ блаженніягъ 

Петръ е предадена отъ Господа нашего Іи

суса Христа пълна власть да пасе» де ус
тройва и да управлява всеобщата чьркова; 
споредъ който начинъ са изяснява и въ свя- 
щеннити правша. Като възобновяваме и 
вь правилата даденіяіъ чинъ на прочійги 
пагріярси, ніе утвьрдяваме, щото цариграш- 
кіятъ аатріярхъ да е втори подирь светси- 

шіятъ Римски Пана, Александрійскія іъ—а ре

ли, Андіохійскіятъ — четвърти, Іерусалимскіягъ 
—пети, като си уиазятъ сичкити преим*-  
щества и своити права.

И това е туй опредѣленіе, на което, как

то Римляиити, тай и Гьрцитц, нѣ само на 
единъ, нъ на четырь или но много егзен- 
иляри са са подписали.

Направено въ Флорентійскіятъ съборъ на 
1439, Іулія .9 оть Рождество Христово, ня 
6947 отъ създаніето на свѣтътъ.

[слѣдузатъ подпилити на Папа Ецгёнія ІУ 
на Императора Іоанна Палеолога; на намѣс- 
ицити на патріярсити и на сичкото духо
венство Неточно и Западно което са намѣ
рило на еъборътъ.}

ИЗГЯЕДЪ НА БЪЛГАР

СКИТЕ РАБОТИ

ЦАРИГРАДЪ 8-врія 28/9 1860

Ніе свомонАхме въ послѣднія™ си листъ 
за трудното продаваніе на нашити книги. То
ва показва че яа.шіятъ народъ не е дости
галъ още въ този стАпень на развнтіето— 
дѣто да бАде любопытенъ за прочптаніето 
на една новоиздадена книга.

Ніе като познаваме тія мачнотіи, конто 
служитъ за препятствіе на нашето умствено 

развитіе, прихождаме да изложимъ днесь по 
возможности единъ способъ по когото много 
малко нашата книжевна писменность ще мо
же да хвати да ся распространява, ако го 
послѣдвагъ. Това пьрво ще убодри отъ една 
страна нашити списатели, второ ще заслужи 
да хватимъ да развиваме нашити мысли.

Нашето начало по това поприще не е отъ 

давно; ніе до скоро имахме тукъ тамъ по е? 
дно училище—и то отъ тѣхъ повечето бѣ. 
ха по грьцки языкъ. Днесь слава богу отъ 
нѣкой годили пасамъ подбудени отъ любо- 

родно чувство, ніе като- измѣнихме грьцпзмъ 
тъ по наше народно чтеніе, украсихме г.а 
още и съ толкова школи, конто отъ день і а

! день ся умножяв.атъ и напредватъ. Бедно 

.села които незиаяха що е учитель и уіили- 
ще, днесь колко годѣ ги придобивать! тов* 
е отъ истина едно .счастіе за нази, занк’іо 
ни приближава малко по малко къмъ обрнзо 
ваннити народи. И за тона нека благодаримь 
нашіятъ покровитель, негово В. С. Абду**  
Меджидъ Хана и нека ся молимъ за неговото 

дългоденствіе.
Но да не сѣкаие че това е достаточно? 

това е едно начало което изискјвл, за 
бАде основателно, своею си удобреніе я у- 

красеніе. Слѣдоватедно какво трѣбва за 



su дѳстиг. e цѣльта? Его но нашето мнѣ-’ 
ніе какъ трѣбва да поступимъ: Сѣки 
градъ, сѣко село и сѣко училище трѣба да 
земи на умъ да си състави една библіотека 
едно читалище, въ които непремѣнно да са 
нахож. а най малко по единъ ексемпляръ отъ 
сѣко г зданіе Тева като заслужи малко мно
го въ улеснеше на книжовното наше напре
дваше; ще заслужи и къ развитіе™ на о- 
нези конго не моглтъ да сљ сподобитъ отъ- 
едно списаніе- При това учителити не трѣ
ба никакъ да оібѣгватъ тоже този примѣръ 
лито да проставятъ да поднанятъ народъгъ 
къмъ това дѣло. Въ противенъ случай наши 
ти школи ще приличятъ на единъ хубавъ ду- 
кянъ безъ стока, а учителити ни на гърго- 
вецъ безъ капиталъ-

И тли нека повторимъ като кажемъ пакъ 
че това ще бљде една полезна постд-пка отъ 
еѣка стрьна, едно двойно напредованіе ма 
нашето развитіе; при това едно училище 

трѣба да държа необходимо една библіотика, 
защото отъ това зависи нейната основа и въ 
това стои нейната душа-

Които иска да напредва, требва да по
дражава напредналити. ІІіе диесь, днесь ако 
хвьрлимъ едно око къмъ европейцити ще ви
димъ съ хиляди кн ши вь годината да ся пе
ши а ть и да ся харчятъ*  Но а;:о придиримъ 
пакъ и колко учебни и занимателни заведе
нія- частни и общи ще намѣримъ! Германія на 
примѣръ, освѣнъ частшіти и общи учебни 
заведенія, има само 3000 частни читалища. 
Сѣко едно отъ тѣзя трѣба да има една нова 
полезна издадена книга- Сега защо шеданѣмаме 
въ сѣко училище по една библіотика? когато 
има куповичи, има и продавачи, има охота, 
има и угода—слѣдователно и взаимна полза.

Нека сега кажемъ и нѣщо за нашитѣ спи
сатели, ако можемъ каза че имаме. Hie се
га, въ тая епоха на нашего просвѣщеніе’ 
господа списатели и преводачи,— не трѣба 
да гледали пакъ като хаменъ каквото ни ся 
ареса да нечятимъ; но треба за гледали пь- 
рво дали е подобно за пази и щели ложе да 
бљде понятно и полезно, да ли това което 
сме предпріелида извьршямъ ще е добрѣ у- 
ыознато и понятно, защото, забѣлежвами мно
го отъ нашитѣ днѣшни просвѣтители да ся 
простирать Отъ вънъ придѣла гѣ си, да пре- 
вождатъ и съставятъ нѣща които тѣ не зна
ятъ іоще — и това, сѣкаме, само я само да 
ся покажятъ че знаятъ много, иди че сљ 
высокоучени*  Отъ това ето какво ся случва: 

* много пљти въ бакалницата да ся употре- 
бдяватъ гѣхнитѣ трудове—и то защото или 

че ие са\ добри иди че сљ добри лакъ не 
сл понагни іищр за народъгъ*  Венки трЬба 

да гледа да вьрши онова което ни е по на
стоящее нуждно и потребно — а не по
вече;

— Пишятъ ни отъ Карнабатъ, че ако п да 
обявили гражданите съ врѣме на владиката 
си че не го припознаватъ веки и тли да не 
доходя за помощь, той пакъ ся поопыталъ 
дано направи нѣщ°. И тъй нсгсвиге хора ка
то уилешЕщі около Я хило Бургасъ и часть о- 
тъ Литоската каза посгљиили и въ Кьрно- 
башката*  Седянитѣ като были извѣстны, дали 
незабавно хаберъ на кърнобашкитѣ чорбад
жи». Тѣзи поскеро провождятъ подир имъ 
— и отъ седо па село насгигватъ ги —и 
като ся припирали доволно, на послѣдъкъ ги 
иепращатъ изъ каеабата безъ да имъ даду
тъ нѣщо. Седянитѣ отъ благодареніе на то
ва грьжданско постлпваніе, подарили 300 
кила жито на школата кьрнобашка Блазѣ имъ! 
по добрѣ дѣто ще ги земни владика га, да 
ни чука съ тѣхъ по главата, да ги лридо- 
біп училището което ни заслужва за да ни 

избави отъ ьего.
Г. Софронія, казва іоще -дописката, ея 

разгневиль и много ся закалилъ на гражда- 
нитѣ и най паче на учитѣлвтѣ»

Ііо причина на развратата и безнравст
веното поведеніе на духовникътъ имь отъ 
Хилендаръ, гѣ были подбудени и него да 
изгонятъ; защото Хидиядарскити стария в\ѣ- 
сто да имъ пращать хора пастыри добро
нравны, тѣ имъ пращатъ всегда развратни— 
и за това нещлтъ веки никакъвъ*  Дай Боже 
наврѣдъ тли да поступятъ Българити и то
гава ше иматъ много метохи за въ обща 
тѣхна погреба*

Па священити лица които днесь имаме, ніе 
не можемъ каза че има и вѣра, защото гѣ 
не я упбзнаватъ нпкакъ не я испълняватъ 
още: тѣхната цѣль е само да я продавить 
за да моглть да си испълняватъ удоволст- 
віята- И тли като не ни ползоватъ морална 
тѣ ни повреждатъ и веществено.

—Увѣряватъ ни отъ Пловдивъ че тѣхшять 
владыка вьрви съгласенъ съ мнѣніе™ на бъл- 
гарсюятъ духъ- Той ся отреклъ да препоз- 
нава грьцшять патріярхъ—и икето му ни
какъ не споменува никакъ веки въ цьрква. 
както и да е ніе сѣкаме че сѣкога нашити 
българи сл излъгани, защо освѣнь цайсія 
по фанарютпнъ нѣма и врѣмето ще го дока
жи. Той когато ся отрича да не споменува*  
патріархътъ; патріархъ не съществуваше; 
сега ако постоянствова то е че съ дали про
тестъ противъ сегашніятъ патрпкъ. Неьа 
грьцкити работи отядлтъ малко положително 
и пловдивскити българи ще видлтъ- По на
стояще пайсія знай какъ да вьрши за да 
оскуби сюрмашіата иакь и ігь.зн годпнл. Аку 

и да е това нашето мнѣніе, при това ніе ие 
можемъ каза че пловдивскити българи сл су
рови; ше eg иадѣваме на тѣхъ да знаятъ 
какъ да устроятъ и опекать работата за 
да не блдлтъ измамени; въ противенъ слу
чай то е голѣма срамота за тѣхъ- 
углу хицгедгзс-акяаи«/лэо... 

КОРЕСпОНДЕНЦІИ НА 
БЪАГАРІЯ

ЦАРИГРАДЪ 26 8-врія 1860»

Г. Редакторе I

Злоупотребленіята па одного отъ .пои 
ти съотечественици въ КадоФеръ, изг- 

монали сж изъ перото па Г. Дима X. 
Генова долньото до съотечественницы 
ти ми въ Ралата писмо, подписано по 

вдохновеніе на ежщіятъ, отъ Г. Дра
гана Манджукова. Това писмо по упа- 

шатиты си лъжи които съдържява, на
прави ми такъвъ потросъ н впечетленіе- 

щото за сега бьрз->мъ да ви дамъ са
мо преписътъ му, като ся запазвамъ съ 
второ да направя и раздробленіето му 
колкото е възможно ясно и безпристра
стно за да соди свѣтътъ колко мязау 
като на того господина младежъ 20 г- 
да точи зоби за чорбаджилокъ, и кол
ко раболеепіто на вторіять е предъ На- 

чолу несъобразно съ эваніето му.

КАЛОФЕГЪ 18 8-врія 1860^

Г-іе Съотечественици } въ Галата.— 

Честното ви отъ 10-ій того получи- 
хь, въ което глѣдамъ да казвате чѳ 
мълчаніето на тукашното общество бы
ло нарушавало честьта на тамошното. 
Да. Право имате, прочее моліж, нетрѣ- 
ба ли да познавате че и нашити писма 
още повече нарушяватъ честьта на ту
кашното’ обще» тво, като искате да ка
жите че г. Начюлу освоилъ безпргве— 
дно нѣкой си имущества, които прина

длежатъ на обществото? То това ваше, 
доказвайте не значи друго нищо, о< венк 
че не е имало достоеьъ. челѣьъ въ Ka- 

лоФеръ, който да приглѣдва какво нра

ви и оевоява г. Начолу. Пеу брата съ

отечественици, колкото ватъ повече и» 
намъ сж драги общитн имущества, а 

таьа ако пожелаеше нѣкой, да хи ьтиадт 



вѣрвайте изваждахме му очите: (! 1)
Трѣбва да познавате че Г. Начолу 

дѣто е освоилъ Курія га тя е една мал

ка часть, нъ ако не бѣше я освоилъ 
той, тя днесь щеше да бжди Марбашка*  

Той всѣкога е готовъ да я предаде па 
обществото, нъ Діанъ не понося да я 
земимъ, заіцото щоиъ я остави на насъ 

іізведяжжь ще я зематъ Марбалянцити 
отъ насъ запіото ако не е г. Иачолу 

въ КалоФеръ да ся кара съ турски-ти 
села отъ къмъто горнята страна на Ка

лоФеръ, тѣ до сега лесно можяхж да си 
турятъ синорптина селата си до страждата 

и св. Ннкола, а отъ долнята страна па 
КалоФеръ, ако не е г. Недѣлчу (sic) 

да въспира Доймишларцити, отъ давно 

да сте чули че Дойиишларскіятъ сино- 
ръ стигналъ до зли-долъ. Прочее Г, 

Иачолу нищо пе е освоилъ отъ общи- 

ти имущества, а колкото за рѣката іогъ 
горня и далпя страна на КалоФеръ, той 

вѣна тати, пъ само съ ' една ду

ма че той има вьрху си тапіи, плаши 
турцити, защото ако пе бѣше ся по
казалъ той че има ушь татя за рѣка
та отъ орѣшчето на долу, Доймишлар- 

цити щѣха да направятъ воденица при 
плачи-каиькъ, както си бѣха приготви

ли и дрьветата, та да ся оглѣдваме ко- 
гато сн идите отъ Ц-градъ да не излѣ- 
зе нѣкой читакъ отъ воденицата да ви 

обере. Колкою за пазарьтъ дѣто си на

прави г. Начолу дюкенити, той не е 

превзслъ ншцо отъ пазарьтъ, защо-то 

има правднната си че ѳ купилъ, защото 

ако нѣма той право то щемъ намѣримъ 
много още дюкени по пазарать които 

не сж имали право въ направили дюке
ни. Трѣ'ба да познавате още че гдѣто 
има нѣкой си и други, въ КалоФеръ, па 
които работата е отъ Тотювото доПа- 

човото каФеие; тѣ слава Богу не щжтъ 
поученіе, защото твьрдѣ добрѣ разби
рать какво е полза ’ и врѣда.—За това 

те отъ тука срамъ ни е като глѣдаме 

умовети си изъ вѣстннцити да трѣщать 

дѣто станахме за смѣхъ на хората, че 
Г. Иачолу освоилъ това и онова, ако 
го е освоилъ що го казваме на свѣтъ- 

тъ? То пе е неговъ срамъ пъ нашъ, 
защо иѣмало кой да съглѣдува, пъ не

ка сждпмъ сега по съвѣсть, то всѣкъ 
знай че Г. Начолу нищо не освоилъ? 
нъ искаме да ся намираме па работа’ 

За това мы отъ тука не можемъ да да- 

демъ вето подпись пето можемъ удари 
селскити печяти за г. Начолу че е ос

воилъ нѣщо си общо. Моля ви братя 
я си глѣдайте работата, и твьрдѣ на 
сѣки кола не сж качувайте, то пакъ 
както обычате правете.

Азъ толкува ми стига ума толкува 

ви казувамъ. Вы желая доброю здравіе 
и съмь вашъ Доброжелатель .

(Драганъ Манджуковъ) 

—0-

Г-не Уредниче ! карнабатъ i860

На 5-й Юлія получихме една брошу- 
рка подъ заглавіе Българы-тѣ, и гръ
цкото високо духовенство, отъ Цари- 
градски-тѣ господари, чрезъ единъ му- 
сюлманинъ сфснди. на 15-й Августа 
като ся събраха селенитѣ въ учелище- 
то, прочетохме имъ брошурката, и тѣ 

•решиха да не даватъ нищо, и ный то
гава извѣстихме писменно на владыката, 
за да не дохожда, както ви е извѣстно 
защо парода го не препознава за па- 
стирь, а той като събралъ въ Ахилска- 
та, Бургаската, и въ Айтвската окруж
ность тукъ тамъ мыслелъ да обере 
карнабатската, че тогава да свьрши 
Айтоската, дерзналъ та пиналъ и въ 
карнабатска не по обычаю както др} га 
година да призове священницытѣ ни и 
да ходи на редъ, ами отъ друга страна, 
и дошелъ на село Ачларче, а селенитѣ 
като ся хаберліи отъ тъзи работа дох- 
ождатъ та пзвѣстяватъ на гражданитѣ, 
че дошелъ слугата влэдиковъ Г-нъ 

Яшо сьсь четирма попа грьцы, и едно 
заптіе, каю ся извѣстиха гражданитѣ, 
ставатъ уч. И. Д*  пастовскій, и уч. Д. 

К. Стояновъ, та отхождатъ съсъ двама 
Господари, Рачо Сивиловъ, и надзыра- 
телья училищный Г'нъ Георгій Годора- 

кіевь, и като не можиха да го сварегъ 
тамъ, побѣгналъ, падатъ въ дирята му 
отъ село па село се испжденъ и го сти
гнаха въ Каджкювъ, и тамъ като ск съ
противели единъ на други не малко оть 

3, часа испждели го обезчестенъ. Тъй 
отървахме казата за едно съсъ 5, села 
Айтоски, и селенитѣ като ся возблаго- 
дариха, подариха училището до триста 
кила жито. Г-нъ СоФроніосъ като не 
сполучи въ това Фтресло го огъ Фанарі- 
отската трѣска, и ся закалилъ като го 
притресе, какъ ще проводи учителитѣ 
въ заточеніе защо тып подбудили наро
да за да го не препознаватъ, и слѣдъ 2 
мѣсяцы щелъ да си земне дохода зеде- 

сійленъ, той нека ся надѣй, и пѣка си 
направи ханбаря по голѣмъ*

при юва іоще и духовника Анатолі- 
оза на 13 й текущаго исп&диха, отъ 
вечерьта една отъ любовпицытѣ му о- 
тива по 2 часа при него, и той като й, 
остава послѣдньо благословеніе пригрь- 
щатъ ся съсъ поронени сьлзи и тя го 
цѣлува по челото. Сутринта никой отъ 
гражданитѣ не отиде да го испроводп, 
само той съдруженъ отъ двамата си бра
тя, съсъ зетья си, стсъ систра си, и 
съсъ пеговити си пріятелкіь тяни, и 
плачешкомъ го испроводиха дору до 
края. И отъ тука па татакъ граждани- 
ти ни не щатъ вече духовникъ> защото 
Св. Отци Хилендарски вѣмали попеченіе за 
стадото си, но само проваждатъ такива раз 
вращенни духовницы заради да ставвтъ 

съблазнъ на народа.
II по настоящемъ училището като не 

о свьршено ный очистихме и измыхме 
метохътъ отъ оскверненіето, и введох- 
ме ученицытѣ’ до гдѣто ся свьрши учи*  
лището.

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ

Птадшскити работи влѣзоха въ друга фа
за. Не сж веке нити Гарибадди пито Век
торъ Еманопдъ, конто сж предметътъ врьхъ 
който е прпкаската за Италія« Главніятъ пре
дметъ на тая работа е конгрессъ, когото- 
Франція толкова желае, защото тя види че 
само чрезъ него може да са рѣши итадій- 

скіятъ въпросъ посрѣдъ, сиречь нито по 
мнѣиіето на Революц'ята пито по мнѣніето 

на робството.
Конгресът-ь макаръ и да е пріетъ въ ос

новата отъ сичкпти сиди, ыъ нѣ въ сичкптп 
точки СА съгласни силпти. споредъ това глѣ
даме протсстпти отъ Русія,Прусія и Испанія 
противъ Сардинія, членове въ почти офнціяд- 
вити Франпушки вѣстница въ полза ва Ита>- 
лія, воении преуготовдеи’я отъ Австріи, а отф 



Англія ту кьмь една ту къмъ друга, ту къмъ 

третя страна. И сичкити тія ставать щото 
сѣка сила да ся покажи на кфдѢ клони вь 
събраніето на конгрссътъ.

Ніс впдѣхке протестьтъ на Прусія който 
е по мѣкъ отъ протестьтъ на Рус»я, която 

отпдѳ по далечь и си дигна посланика отъ 
Туринъ. Въ слѣдующія листъ ще обнарод
ваме тоя рускы протестъ.

Члепътъ на Конститюсіенелъ, който 
свьршвами днесь показува какво иска 
Франція за Италія. Тоя членъ са по- 
срѣщна твьрдѣ добрѣ отъ сичкити Фра- 
нцушкк органи. Малостьта на листътъ 
ни не ни позволява да туримъ . предъ 
очити на читателити си поне израже- 
яіята па поглавнити органа.

Какво да кажемъ за Англія, която ту 
на една ту на други страна клони? Сѣ
ки знай че Англія сѣкоги ище да са по
казува съюзница на Франція въ син
еніи европейски въпроси. Единъ чле
нъ на францушкіятъ вѣстникъ, Отшніо- 
Н5 Насіоналз^ вьрху нталійскіятъ въ- 
просъ, казува че варшавскою вижданіе 
ле е станало въ полза на Италія, и че 
това вижданіе е подбудено отъ Англія. 
Слѣдъ като възбуди, казува тоя Бѣ
сникъ, разярепіето на Швейцарія про
тивъ Франція, Англія отиде въ кобле- 
нцъ да тьрси нови противнпцп за пра
вителството на Наполеона.

като са оттегли на Гаета неа полскія- 
тъ царъ съ войската, никой не вѣрува- 
іпе че ще са въздьржн дълго време. На
противъ и Сардинія доде на помощь на 
Гарибалди, а Неаиолцнти още са дьр- 
жатъ, макарь и да чувани сѣки день 
че са ударяли двѣти воиски и се Неа- 
полцитп оставали навити.

францушката политика вб 
Италія.

(продъдженіе отъ предніятъ листъ)

Нъ пѣка идемъ по далечь, и нѣка 
са попятами въ какво състояніе ще са 
тури Франція чрезъ поведеніето, което я 
каратъ да дьржи. ВилаФранскіятъ тра
ктатъ отговараше на една высока 
мысль; дълбоко е скьрбно че той о- 
стана въ състояніето па мьртва дума; 
нъ царіети, които го подписаха, ни- 
коги не са искали да турятъ съсъ 

сила правата които са упазюваха у 
пего. Това исканіе щѣше да е несъ
гласно съсъ положеніето което трак- 
татътъ трѣбува да введе въ употре
беше.

— Австрія изгубуваше па СолФе- 
рнио своята вьрховна властьъта въ 11- 
талія; вънъ отъ вьрховната й власть вьр
ху Венеція, тя не упазювэіпе ни
що.

Франція трѣбуваше лп да наслѣди 
рольта която тя отърва отъ кжщата 
па Хапсбургъ? Трѣбуваше ли тя да 

наложи на Италія своето владѣніе, 
слѣдъ като развали владѣніе на Австрія? 

Неинити обричанія за освободяваніе 
трѣбуваха лида достигнатъ до тая из
мама? Наистина, ніе не можахми да 
възстановимъ ветхитн правителства за 

да ги оставимъ на другіятъ день отъ 
възстановеніето имъ на неизбѣ,тното 
противодѣйствіе на вгродніятъ духъ. 
Слѣдъ като гн възстановимъ, трѣбуваше 
да ги закриляме каю заемемъ военно 
столицити и калетата. Hie, освободи
тели™ на тоя народъ, съсъ това ста
вами таквизи, на която не са за
платили дацъкътъ!— Римъ, Болонія, 
Перуза, Анкона, Флоренція' Парма, 
Модена, Палерма, Неаполь бѣхж от- 
сждеші да не живѣятъ освѣнь подъ 
нашето покровителство; тѣ щѣха да 
премѣнятъ само робството.

Що щѣше да рече Италія, що 
щѣше за рече Англія, що щѣше да 
рече цѣла Европа? Тѣ щѣха да ви
дятъ въ Полуостровътъ, тжй покро- 
вителствовапъ, една Францушка Ита
лія.

И за ползата на кого Императо- 
рътъ щѣше да обърни оржжіята си 
противъ ветхіятъ си съюзникъ, сар- 
динскіятъ царь, и щѣшс да са тури 
въ преступно несъгласіе съсъ Англія? 
за ползата на правителствата, които, 
каю не ни показуваіъ нити състра- 
давіето си, нити обвѣруваніето си, 
нѣматъ никакво право да искать таквизи 

I жьртви.

Императорътъ ве може и не ще да 
прави жьртви освѣнь за праведни при
чини, за правителствата които не сж 
умразнн на сжщата си земя и които 
не са турятъ като непріятели на 
Франція.

И тай въ сичкити точки на гледа- 
ніето, за упазюваніето на законною 
вліяніе па Императора въ Европа, за 
задьржавіето на нашити добри сноше
нія съсъ сплити, за истината на на
шата политика, за сжщата честь на 
Франція, това поведеніе не бѣши въ
зможно.

Другою постжпуваніе бѣше ли по- 
малко невъзможно и помалко опасно? 
Италія премпнува презъ една голѣма 
криза на пззначеніето си: тя е въ 
революція. Едно революціялно поло
женіе завчасъ доде въ тая зема намѣ
сто редовпити условія за междунаро
дното сжществуваніе. Отъ тамъ тія 
дълбоки разстройства, тія докачянія 
докарани па общенародною право, 
тія насилни нападанія, тія пребьрзани 
присоединенія! Можеше ди Франція да 
подаде ржка на гія нередовни движе
нія? Тя която си направи почетенъ 
титълъ за умѣренностью си въ ус- 
пѣхътъ, тя, която, въ духътъ си за 
примиряваше и за правосудіе мысли

ла е сѣкоги да предвари събитіята 

или да ги въспре въ крайнити имъ 
обстоятелства, можеше ли тя да са 
тури въпъ отъ правилата които е сѣ
коги поддържала? Днесь, мѳже пія да 
подбуждаме необвѣруванія; пъ ако бѣ- 
хмн пасьрчували Піемоптъ, намѣсто 
да го хулимъ какво щѣше да са слу
чи? Щѣхми да скъсамн отъ нужда 
сношевіята съ Росія, която си дигна 
посланникътъ отъ Туринъ; съсъ Пру
сія, която прогестува; съсъ Австрія, 
която са сѣка докачена и заплашува- 
на. Щѣхми да паднемъ неизбѣжно въ 
единъ всеобщи бой. Иманіето на 
Франція, трудътъ й, ипдустріята й, си- 
чкото това щѣше да са даде на сіу- 
чайноститп на една всполинка борба» 



Императорътъ щѣше да измѣни роль- 
та и харахтерътъ. Руководитель на 

революціята, щѣше да й стане глава
та; помиритель на Европа, щѣше да й 

стане плашилото; силенъ посредникъ 
въ въпросити на равновѣстіето, щѣше 
да изгуби сушити титли на принэдле- 

жностьта си; избранъ отъ осень ми- 
ліона жребевія, представникъ на на~ 

родната воля, не щѣше да буде ос- 
вѣвь орудіето на една партія.

Слѣдователю пити едното нити 

другото отъ тія двѣ повѣденія не са 
съгласяваше съсъ интересътъ на на
шата земя, съсъ ыисіята на Имнера- 
торътъ, съсъ характерътъ на нашити 
учрежденія, съсъ движеніето на но- 

вити идеи които са показуватъ вре

дъ.
Франція не можеше нити да не

пълни въ Италія рольта на Австрія 
иитида послужи на революцията. Тя не 

Трѣбуваше нити да благопріятствува 

революціялнити присоединенія нити 

съвьршеннити противодѣйствія. —Ко- 
гато Ишіераторъгъ приеова Италія н- 

цити да станатъ войни за една голѣма 
причина за да станатъ граждани на 

еді а годѣма земя,, той не говореше за 
Піемонтъ, а за Италія.

Неговити чувства, както неговата 
мисія, не са измѣниха: той иска сѣ- 
коги да усигори неэависимостьта на 
Нолуосровътъ, безъ да насьрчи анар- 
хіята. Господарь припозпатъ отъ цѣла 

Европа, не му е позволено да удобри 
насиліе™ на международното право. 
Господарь избратъ отъ всеобщото 

жребеніе, не трѣбува да става под
порка на царіети отъ които народити 
са отмахну ватъ«.

Па късо, намѣеюваніёто на Франція 
противъ Піемонтъ ще буде противенъ 
емысълъ;. намѣеюваніето на Австрія въ 
Италія ще буде едно докачйтелни 

връщаніе къмъ едно положеніе, което е 

тя съвсѣмъ изгуби; съучастіето съсъ [ 
Сардинія ще бмде едно вригдасяваніе ! 
ва Европа и единъ договоръ съсъ ре-

Прочее какво има за правеніе, и 

кой путь трѣбува да са улови? Поли
тнаха много узоваванія противъ съ- 
бираніето на единъ конгресъ. Единъ 

конгресъ пе ще буде пенъзможенъ, 
освѣнь ако съгласіею не можеше да 
ста не между силиги повикани да 
го съставягъ: туй ли е?

Отъ една година на самъ, у Евро

па става едно доста дълбоко движе
ніе и което не го забѣлѣжаватъ дос
та. Когато Имиераторътъ, въ началото 

на 1859, защищаваше причината на 
Италія, той едвамъ имаше, за нея, мнѣ- 

ніето на земята си.
Днесь сичко е доста измѣнено, Ан

глія, която искаше тогнзи нёнаруши,- 
мостьта на трактата отъ 1816, се
га иска италіявското единство;. Пру сія, 

съ единъсъвсѣмъ скорошенъ документъ, 
кой го излиза отъ отличніятъ дьржавень 
мужь който управлява външнати ра

боти, пнипознава въ италіянската на
родность едно честито предзказуваиіе 

за нѣмската народность, Росія, подь 
вліяніето на единъ либераленъ царь, 

показуваса и тя расположена да дьр- 
жп смѣгка за единъ новъ елемент ъ въ 
животътъ на народити, Австрія и тя 
сама има единъ голѣмъа интересъ за 

да излѣзе отъ неностоянствата които 
тежатъ толкусь тежко вьрху Й, и ре- 
фбрмити, които ги даде су едно до

казателство, че е рѣшена да влѣзе въ 

единъ либераелнъ путь. Колкою за 
Франція вѣрна на интересити конто тя 
запази, като не е задължена съсъ ни
кого, тя що са ползува въ единъ кон
гресъ отъ възоазюваніето, за което я 
натякуватъ, и отъ умѣренностью която 
тя зная да дьржи.—По добрѣ отъ сѣ

ки други може, тя ще буде въ състо- 
ніе да покаже точкигп на сношеніето 

между сичкити разномыслія. Слѣдъ ка
то освободи Италія, поддържа Папата 

вь Римъ, похули наиаданіето вьрху 
папската дьржава и двѣте Сициліи, на
прави да почитатъ началото на несши— 
сашето, като топочете тя с«ма, то не 
ще може да буде подозрителна нити 
на Италія, нити на Папството, нити на 
ЕврОкЦ,

Ніе имаме твьрдѣ увѣреніе въ мудро
стью па царіети които ще са предста
вятъ въ конгресътъ, за да не будемъ 
убѣдени чѳ іце проумѣятъ колко ду- 
хътъ на сношеніѳто е ежщою условіе 
за възстановрпіето на редътъ въ По- 
луѳетрувътъ.

Италія наредена и силна е отъ се

га единъ европей ки интересъ, като 

го подтвърди съсъ единъ актъ отъ ней

ната высока власть, ще са покажи тол,. 
кось предуйімотрителііа колкою ура- 
воеждна.

СѢкакви ныца и Новини
—Еминъ Ефсндп, членъ отъ Ахкямъ- 

гъ е наименованъ Д^авіе-Н'азири (мини- 
сіъръ на правосудіе™), намѣсто Мухта
ръ бей, който са наименова членъ на 
Ахкямътъ,.

—ТелеграФътъ огъ Царигрздъ до Ш- 
сулъ, (въ Анадолъ) са свьицшлъ и ра

боти. Toft ліпнува прѣ’.ъ нз; итъ, Ашо- 
ра, Досгатъ, Сивасъ, Харпуіъ Діарбе- 
киръ, Мардннь, Джерире и Мосулъ.

—Видиса че пъколко христіяни въ 
Сирія си позволили и тѣ отъ тѣ\) а 
сіраниді нападнатъ. на нѣкой мусума- 
нски села и обирали каквото намѣрили. Н. 

I]. Фуадъ паша издалъ една 
ЦЯ, да напомни и на христіяни че 

е проведенъ отъ 11.. В. Султанътъ да 

наказува опія които правятъ лошвао.

—Пишагъ отъ баталія (въ Андолъгъ) 
че свалили отъ службата му, міодюринъ 
тъ отъ това мѣсто защото правителство
то го усѣти че правилъ търговія и за- 

купувалъ нлтнзами.
Вниманіе 1 ві& чиновници и особно 

грьцки влпдыцщ дѣто, правите' търговія 
и ставате илгизамджіи, домусчіи и 

др........
— Новіятъ Едриневски управитель- 

Вели паша, накарадъ да пуснатъ сички
ти запрени за борчь, като имъ зелъ ке- 
филятъ, за да идатъ да си вьршаіъ ра
ботата и.да заплащатъ поиплко борчыъ 

си.
—Види са че разни; царски чиновници 

въ Едирпе продавали злоупотреби іеміо 
царската земя ^Емдакъ) и каго зеаьля;



■яарігге давили на стопаиити хюджети. 
Правителството намира сега че тія пари 
неотивали у царската каса, и следова
телно има за непродадена царската земя 
и иски са отредената десятачка. Селяни 
ти сж смаени за това излъгваніе, и са 
оплакали на пашата да испита тая ра
бота за да не ся обозправдяватъ.

—Въ Едрене сега една крава ся про
дава отъ 1,30 до 4 40 гр. Причината на 
тая долня цѣна была, че селянити нѣ- 
иали пари да си плаща гь дълговети

—На тоя часъ у Парисъ излиза.тъ 504 
.вѣстника, отъ които 44 сж политически 
и излизатъ съ поржчителствз, а остана- 
лити 460 вѣстника или пері )дически спи
санія са занимаватъ за искуствата, за 
наукити, за книжнината, за индустріята. 
за търговіята и за земледѣліето.

Между іПослѣднити Віьстникъ на уче- 
нцти е основанъ още отъ 1665 јод.

— Нашити българе у Ц-градъ се ощ 
чак атъ портата да рѣши нашіятъ вѣро- 
исповѣденъ въпросъ. Тія дни -сж мълви 
изъ цариградъ, че нѣкой отъ нашити чор- 
джіи ходили на Портата и ушь отъ тамъ 
рекли да идатъ за днесь у сжбота за 
единъ рѣшителенъ отговоръ. Който ,е 
ходилъ на портата, знае че тамъ може 
да иди сѣки, и нѣ само единъ пжть, нъ 
и десять пжти на день; освѣнь това, като 
са расходи изъ салити, може да дигне 
пердето на нѣкоя одая, да влѣзе вжтрѣ, 
да сѣдне, и безъ да го попыта нѣкой 
защо е дошелъ, пакъ да си излѣзе. Ніе 
не казваме че нашити чорбаджіи споредъ 
този начинъ са ходили па портата, нѣ. 
Тѣ може ако не на нѣкой министръ, 
.поне на нѣкой чиновникъ да са исказили 
желаніето с» за единъ о п озоръ .на про-
шеніето дадено отъ царограшкити бъл- 
Таре за въ.сгаковеніето на нашата чер
ковна іерархіи. II не е чудно да са имъ 
рекли биро качъ іюнденъ сора—у сжбота 
бива ли. попытали сж тѣ.— Олуръ сбылъ 
отговорътъ. Нъ работата е да знаймъ
да ля не ще блди и тоя отговоръ такъв- 
зи, каквито сж были отъ шесіь мѣсяца 
пасамъ.

Видиса че нащити чорбаджіи—водите
ли или не разумѣватъ какво може да ни 
даде портата, или пакъ нарочно »»скатъ 
да залъгватъ іыродътъ съ отговори—и-
рачки. Ціе имъ го казахме че портата 

Г

може пай много това да имъ каже:< пор 
тата направи или ще направи забѣлеж- 
ванія на патріярхътъ, главата на вѣрата 
ви, която е грьцка, за да не ставатъ 
веке злоупотребенія отъ влады цити 
които той провижда по епархіити ви и 

■конто трѣбва да знаятъ языкътъ на ста
дото си». Ето въ какво може да ся за
ключи сичкото подѣйствованіе на порта 
та въ полза на нашіятъ религіозенъ въпро
съ. Да иди по натагъкъ портата не може

Нъ това ли е исканіе то на Бљлга

си сне шаиката като са приближи до царь- 
тъ и му каза : »Да живѣй Италійскіятъ 
царь». Царьгъ много нажаленъ за това, по
даде му рлката си п му отговори: « Да 
живѣе май добріятъ отъ пріятедити ми.»

ЛОНДРА, 1 9-врія (я. к.)

Контъ Рехбергъ да іе елѣдующити истъл- 
куванія за Варшавскіятъ конгрееъ предъ ди
пломатическото тѣло:

Австрія турила три въпроси сирѣчь:
1. Россія и Прусія ще припознаятъ ли из- 

вьршеннити дѣла въ Италія?

2. Какво ще имъ е поведеніето, ако Піе- 
моитъ са иоддьржи отъ една друга сила въ 
едно нападаніе яротивъ Австрія;

3. Какво ще направи Прусіа ако боятъ са 
яви и са лремѣсти вьрху една часть на зе
мята етъ Германската конФидераиіа ?

-ОБАбАѢИіе. —

Долоподписаный Докторъ, 
който ежмь свьршилънауки
ти си въ Нъмско, въ Мюн
хенъ, съсъ диплома, препо- 
ржчамъ са на почтенна та 
публука, и са обричамъ по
мощь на болнити.

Съки може да са научи за 
мене у кжщата на г. Фили*  
повича, на калинджи-кулу, 

8, и у спицаріята на г. 
Никола Мечлія, на калинджи 
КУЛУ.

Памиромъ са на кжщата 
,(у г. Филиповича) до 9 ча
са по европейски сутрина- 
та, и отъ 2 до 4 часа пос
лѣ пладпя.

ри ти?—Ніе искаме единъ священонача- 

лникъ, кой то да управлява сички ти 

Ьългарскл черкови и сичкото българско 
духовенство; нъ дѣ го е тоя свещен- 
ноначялникъ? Тоя Свещенноначалникъ 

трѣбувадасъществува, че тогааи портата 

да го припознае и да му даде власть 
за да прави потребното сношеніе съсъ 
гражданската власть, както си е съ дру
ги Патріярси или Свщенноначалницы.

Като прочете горнити редове, Г. Ра
ковски не ще каже че сми Лапищаши, 
ами ще Фани да ни попържа и ще ни 
навре у очи ти Н. П. Г. Иларіона Ма_ 
каріополски, Свещенноначалникъ из
бранъ отъ сичкіятъ Български народъ, 
не стига само народътъ да избере единъ 

Свещенноначалникъ, когото е немалъ, 

цапредь; законити на Православната 
(не разумѣвайге Папищашката) черкова 
го ище това. И за да са увѣрите на 
това, Г. Раковски, ніе ви съвѣтуваме 
да идите при нѣкой ученъ Владыка у 
Бѣл-градъ—тамъ баремъ сљ чисто пра

вославни В.іадыцыіи—и да са допитате 

до -него, защого ако ви го исіълкуваме * 

ніе во нравославінятъ законъ, віе ще 
кажете, че и тоя законъ е панищашки;
тогазп віе ще падните въ грѣхъ, а ва

шею главно наозиртпество уредни- 
чества въ Цариградъ ще ви са расьр- 
ди че клоните на безбожествоі...

Нослѣдни новини.

ТУРИНЪ 1 Воемв (н. к].

Войскити на Гарибалди заеха Ceca*  Съоб- 
щеніята между 1 аета и кнпј са прекъснаха. 
Срешнуваиіето на Гарибалди съ Виктора 

Еммануила бѣше тържественио. Гарибадд^

Димитрій Николичь
Докторъ за медіщината. за 

хирурііята и за очити.

Мон. въ Ц-градъ 1860 Октом. 28

і Лир. Тур- Ір....................... ИЗ 20
лир. Англ- ... ... ... 125 20
жьлтица .......... ... 5'8 30

Въ Книгопечятній-тл на Д. 1ІАНИЧКОВА



іПОДЛИСТНИКЪ НА БЪЛГАРПЖ
ІіС~^мгатйиаидвт--явддм- іжапшіаавіпаваннаайвшмп 

жахте да имате на ржка тая Мл^ада лѣкъ като васъ да не са ожени? пре-

Длпювети на сърдцето 
отз Авіустз Макетъ (Д)

— Госпожа, знаяхъ ли азъ тога- 
зн?...можяхъ ли да угадьй?...

— По добрѣ бѣше!...извика барон- 
ката'...хубаво щѣше да е за мене да 
динарамъ тая млада мола на едно от- 
казуваніе, а за васъ да я перачите!..

— И віе не щѣхте да липсате да 
й. направите това докачаніе, нъ щѣх
те да го направите на богинята Съ- 
.вьршепство, чрезъ вашата прекалена 
треска.

— Моята прекадена...
— Безъ съмнѣніе...ще отречете ли 

ле бѣхте бодни отъ уиътъ?
— Ииахъ госпожа, тая смѣшна 

болесть обща на сѣки челѣкъ отъ 
моята възрасть, жедостьта на пеззви- 
симостьта-

— Обаче, това са посрѣшна чуде
сно, повтори госпожа Шодрей, за
бито моята хубава малка амиралка 
бѣше болна отъ с&щата болѣсть. И 
това я въспрѣ да са ужени тутакси. 
Искаха я отъ двайсеть департаменти 
п отъ дванайсеть паришки махли; нъ 
часътъ й не бѣше дошелъ.

— На, проекти, каза Армандъ съ- 
съ стиснати зжби.

—Разумѣвате сега, прекжсна ба- 
ронката, защо са смѣхъ толкосъ сега 
самичка, като ви видѣхъ да обикаляте 
покрай една порта, която азъ дьржяхъ 
едно врѣме цѣла отворена зі васъ.

Разуыѣвамъ, нъ азъ необыка ля
хъ, азъ бѣхъ нобьркалъ ііжтьтъ.

— Фудулино !

Ьогъ да ма упази да сжмь такъ- 
взп и да огказувамъ па това обично 
лице една отъ способиостити; азъ 
имъ са покланямъ напротивъ. Само, 
госпожа, сжщити съображенія не с. 
представлявай, два пяти въ животътъ 
На единъ челѣкъ. Едно време віе мо-

(*)  Вижъ 83.

мома, и вашето пріятелство за мене 

правеше ви да вѣрувате че е възмо- 

жень единъ съюзъ дѣто съвьршенно 
не може да са извьрши. Азъ не сжмь 

богатъ, госпожа; госпожа Дампмеснилъ 
е четиръ пяти миліонистка; сичко щѣ
ше да са развали като додеше до смѣ- 
ткити.

— Товае възможно, измжмра баро- 
ронката, на която замысленіятъ умъ 
веке са въртеше около сто нови съ
ображенія, и която, за да подтвьрди по 
добрѣ, рѣши да затвори за Арманда 
котійката па довѣренностити. Да. има
те право; два кжсмета съвьршенно ра
вни не дохождатъ на единъ само игра
нъ. За да стане това чудо, трѣбуваше 
единъ голѣмъ магесникъ, любовьта. 
Віѳ не ми са видите, віе Армандо, да 
сте единъ челѣкъ твьрдѣ покоренъ па 
тоя тиранинъ, колкото за госпожа Да
мпмеснилъ, видѣхтея, тя е една мра
морна статуя.

Армандъ не можи да са вьспре 
да са подсмихни съсъ невѣрованіе. 
Тоя мнимъ мраморенъ образъ видѣ 
му са, напротивъ, да е една жена 
пълна съ чувство и съ животъ. Ако 
бѣше зелъ за неіг една друга идея? 
Лущяна не щѣше да си го прости 
никога.

— Както и да е, статуя или пѣ 
каза умната господарка, віе минахте 
твьрдѣ близо покрай единъ голѣмъ 
кжсметъ; и, колкото хубава, колкото 
обожаема ди биде жената, която ще 
изберете единъ день, заіцото найпослѣ 
Днесь или утрѣ віе ще са оженете, 
никоги, азъ ви го казувамъ съсъ въ
здишаше, не щѣте да намѣрите една 
добра честь като тая която отпусна- I 
хте безъ да го знаете.

Армандъ подигна рамена.
— По добрѣ, за да не са ожены^, 

каза той; защото азъ сжмъ направепъ тжй 
азъ. Най малкото нѣщо не ми аресу- 
ва, когато пай много са съмпѣвамъ*

— Хайде де! може ли единъ че-

късна баронката съсъ ненавиждаше. 
Оставете това ни неспособнити хора 

да достигнатъ това най много за кое

то толко завиждате. Да не са ожени
те! ищяхъ да ви чуй г. де Біержъ. 
Да не са ожените! да не са даде на 
този достоенъ пріятель една мома да 

му цѣлува хубавити румеми образи, 
и малки дѣца да си играятъ съсъ 
бѣлити му косми! не сте лошавъ сынъ 
МЫСЛЬЙ?

Лрмандъ замълча.. Наведи си чедо

то. Улови ржката па баронката, за

смѣю я дѣлу на и нзлѣзе.

A XI У.

Имаше право, тая умна пріятедка; 

рано или късно, трѣбуваше му да са 

ожени; трѣбуваше една Фамилія на 
старіятъ му баща, трѣбуваше му, 

додѣ живѣе, едно ново покоденіе за 
любовь, за почеть; слѣдъ смьртьта му 

цвѣтята и поменити па потомсіво- 
то му.

Съсъ кое право щѣше да го лиши 

отъ това? въ името на кой интересъ,, 

па Коя любовь? Това жененіе, сжща- 
та Калиста дали не'-, щѣше да му го 
позволи? Ахъ! това, което еднаженапоз- 
волява, въ такъвъ, случай, трѣбува 
да бжде отъ една нужда добрѣ по
зната! Да, Калиста бѣше помыслила*  
Оженена и тя сама, свьрзана до смь- 
рть, ерамъ я да скъса тія священни 

свьрски за да зеие други ■ незаконни 

княгинята съвѣтуваше чистичко прія
теля си Арманда да са ожени.

Той осѣщаше добрѣ че една жива, 

нѣжна корресподенція съсъ Калиста,.. 

Щѣше да му даде потрѣбпата сила 

да живѣе самси хиляда и двѣсти часа 

далеко отъ нея. Пъ отдалечепъ, безъ 

една дума, безъ едно насьрчюваніе .̂ 
безъ една надѣжба, бѣше невъзможно.


